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i plébániai alapítványok kezelése,
E„y pár év előtt ugyanezen a he­

ben két kérdést vetettem fel : az egyik 
s;i)lt a papi nyugdíjról, a másik a plé­
bániai alapítványokról.

Az elsőt azóta szerencsésen megol­
dottuk ; nyugdíjügyünk rendezve van. olv- 
képen, hogy szegényebb egyházmegyénk 
kiérdemlik papjai teljes megnyugvással 
nézhetnek öreg napjaik elébe, hasonlítha­
tatlanul nvugodtabban, mint ez a nyug­
díjügy rendezése előtt történhetett.

A másik kérdés még mindig megöl- ; 
dásra, illetőleg rendezésre vár.

Más természetű ez ugyan, de sze­
rintem nem kevésbbé fontos, ha nem fon­
tosabb, mint a nyugdíj kérdése volt. Azzal 
tartoztunk magunknak, ennek a rendezé­
sével tartozunk az alapítványtevők szent 
és sérthetetlen akaratának. Amazzal a ma­
gunk kenyerét biztosítottuk öreg nap­
jainkra oly módon, hogy azon aztán se 
kedvezés, se szeszély ne változtathasson ; 
emezt is — úgy gondolom — illik oly 
körülmények közé helyeznünk, hogy azon 
se a tájékozatlanság, sem pedig az em­
beri gyarlóság csorbát ne ejthessen

Az ilyen alapítványok kezelése ná­
lunk tudvalevőleg plébániánk!nt tör,.enik, 
ellenőrzi az esperes s az évi számadáso­
kat az archidiakonusok revideálják a köz­
pontban. Formának ellei őrzési ivrma ez 
is, de ha valamikor meg is felelhetett az 
ilyen nehézkes eljárás céljának, a mai 
nagyon is változott viszonyok és tökéle­
tesített pénzkezelési módok közö't elég­
telennek bizonyul. Központban esik szá­
madási papirost és rajta számokat ,ehet 
látni, pénzt nem ; így legfellebb csak az 
összeadás! hibát lehet észrevenni, egyebet 
semmit. Szóval az ellenőrzésnek ez a 
módja célszerűnek nem mondható.

De vegyük továbbá magát a p< nz 
kezelőt is, vegyük a plébánost, aki ugyan 
jó pap lehet, de pénzkezeléshez azért nem 
kell értenie, ami kivált nagyobb össze­
geknél szánandó bajt okozhat, mivel azok 
elhelyezésénél, biztosításánál kijátszhatják 
a nálánál ügyesebb emberek. Hogy a jó­
szívűség, gyengeség, pénzkezelési járat­
lanság vagy a kihasznált barátság mennyi 
bajt okozott már e tekintetben, arról az 
illetékesek sokat beszélhetnének. _____

Azután pedig — mondjuk csak ki 
igazán ennél még nagyobb baj is elő­
fordulhat, az t. i , hogy a pénzkezelő 
maga is hozzányúlhat a gondozására bí­
zott idegen és szent célra szánt pénzhez és , 
a saját céljaira fordíthatja. Ez bajnak azu- | 
tán nagyon is főbenjáró baj, melyet gyár- . 
lósággal, szegénységgel, pillanatnyi szűk- I 
séggel stb. effélével mentegetni lehet, 1 
csakhogy az ilyen mentegetéssel az elkal­
lódott idegen pénzt visszaszerezni nem 
lehet, sem elkövetőjének megterhelt lel­

kiismeretét tisztázni.
lőry szóval, a mindennapi tapasztalat 

szerint, a vallási célokra hagyományozott 
pénzeknek, tőkéknek ilyen mai módon 
való, százfelé osztott kezelése sok eshető­
ségnek lehet kitéve, és tegyük hozzá, hogy 
nemcsak lehet, hanem egynél több eset­
ben tényleg ki is volt már téve bajoknak 
úgy, hogy az esperes és az archidiakon 
álul láttamozott, illetőleg revideált évi 
számadás dacára mégis hiányosnak talál­

ták az alapítványi kasszát.
Ezt a csúnya bajt a kis katekizmus­

ban szentségtörésnek hívják, annak pedig, 
de még a lehetőségének is, az egyházi 
férfiút kitenni nagy lelkiismereti felelős­
séggel jár, a melyet egy jóravaló elöljáró, 
akire mindnyájok gondja tartozik, nem 
vállalhat magára. Nem vállalhat soha, a 
mai időviszonyok között pedig eg e 
vésbbé. A mai gyenge lelkiismeretű kor­
szellem közepette ugyanis ennek a ba- 
esetnek még a gyanúja sem érheti 
nem volna szabad érnie - az egyházi fertiut, 
akinek már csak az annyira szükséges jó 
példa adásának okáért is tisztán es iedd- 
hetetlenül kell állania az anyagias haj­
lamú, pénzt hajhászó mai világ közepeit. 
Si sal evanuerit, in quo sahetur .

De ha tényleg jól menne is minden,
• , ,c-,k„crvan emukét kivétel nem vet- annnt csakugyan cg; ,., •

hét árnyat az egész testületre akkor s
összpontosítani kellene a plébánia, alapív
ványokat és a központban kezein.; mert

I ilyetén kezelésük célszerűbb és gyumob
I ' \ . -s ... plébánosokat nagy tehertől
Tsfk hűtlenségtől szabadítja meg.

' ' Régente a hívek között kamatoztatta 
a plébános az ilyen tőkeket, s ez volt az 
ok hogy a plébániákon kezeltek a pénzt. 
Í mai hitelviszonyok között azonban a
nép előtt sokjmHj^t^ *11 5 uto1

jára is a központi kezelés sem á'lja t tját 
az illető tőkék vidéken való kamatozta- 
tásának: de mindenekfölött a központi 
kezelés célszerűbb és biztosabb.

Hogy mennyivel célszerűbb az ilyen 
egységesített kezelés, látjuk most hason­
lókéin nálunk a káptalani alapítványok 
kezelésén, melyet jóságra össze sem lehet 
hasonlítani az döbbeni kezeléssel.

Küllőmben ott a példa más egyház- 
me-vékben is, mely teljesen bevált; min­
denfelé rátértek már a plébániai alapít­
ványok központi káptalani kezelésére es 
az alapítvány te vők célja í,.y jobban van 
elérve, akaratja jobban megőrizve, mint a 
régi módon. Semmi n< kézség sem áll 
ennek a műveletnek az útjában; ha nem 
is egyszerre, lassan be lehet vonni az 
alapítványokat mind és kezelésüket a 
központi alapítványok módjára a kápta­
lani kezelő-hivatalra ruházni.

A szent cél nevében tiszt, lettel új­
ból fordulunk tehát egyházmegyénk ke­
gy elme ■ ■ ; ökéh :z, víg)e dli re ezt az
ü'ryvt is, melyet, mint tudjuk, maga is 
rég, a forgat dm-jében. Egy szent érdek 
elodáz hatatlannak mutatja ezt. S amint a 
papi nyugdíjügynek, úgy hasonlókép en­
nek az ügynek a rendezésével: a plébá­
niai alapítványok központi kezelésének 
elrendelésével oly emléket állít kormány­
zatának, melyért még a késő utódok is
hálásak lesznek irányában.

Diniek János dr.

Mocsonok ünnepe.
Július hó 23.

A főpásztor megérkezése.
Püspök urunk & méltóságának e hó 10-én 

mocsonoki nyaralójába vonulása már jelezve volt. 
Azt is olvasták, hogy 22-en itt fogadja isko.a- 
társait, kikkel 1842-ben Egerben a bölcsészeti 
lyceumot bevégezé.

Vízen bizalmas jellegűnek szánt ritka emlék­
ünnepet fiúi hálánk és ragaszkodásunk mind- 
annyiunk örömünnepévé fokozta.

örömmel tolté cl szivünket, hogy •> <-v 
után ismét körünkbe érkezik, s azért c hu 1"- n 
a mezei munkaidő dacára csinos bandériummal 
élén hosszú kocsisorban vonult Királyi cs Mo­
csonok község elöljárósága es kcpv.selő-testulete 
szeretett főpásztora ele. Ez oromét nem tudta 
titkolni, s nem elégedett meg azzal, mgy c 
1,.bogozta házait es virággal diszké, oromnapjá­
ról még a járás főszolgabirajat és szeretett or­
szággyűlési képviselőjét is crtcsiu-. hs mindkét-

L„p„uk 10 "ld*lrB terJed-
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ten megértettek bennünket es díszes fogataikon 
ők vonultak a tisztelgők elen kegyelmes jo urunk 
elé. A. Horváth Dezső képviseld es Langhammer 
Yincze főszolgabíró a járás határán fogadták a 
püspök urat, ki e váratlan szívélyes fogadás 
által valóban meghatottnak látszott.

A község hataránál, az uradalmi birtok 
szegély fai által leplezve, várt a két község 
üdvözlő sokasága és jo Urunk csak akkor látta 
meg halas híveit midőn már az éljenző csoport 
kellő közepén állott meg hintája.

Az t des viszontlátás orom könyvi ragyog­
tak a szentekben, midőn a szeretett Főpásztor 
kiszállott hintájából, meghallgatandó Szuchony 
István körjegyzőnek a községek hő érzelmeit 
tolmácsoló in.1v'i/lő beszedet.

Innen Királyi községnek előre vágtató ban­
dériuma után, rokonszenves főszolgabírónk es 
mind szeles') korben h. ditv képviselőnk vezetése 
mellett vonult be hossza kocsisortól követve 
mocsonoki kastélyába a li >1 urát es atyai jóaka­
róját az uradalmi tisztikar h> lolata fogadat 
melyhez a helybeli értelmiség, a tantestületek 
is az üdvösen működő kedves irgalmas testvérek 
vezetesse alatt a Maria c 't gregatio ifjúsága es 
jo í runk köztiszteletben részes-.lő rokonságának 
lcgszivclycsebb hudolata vs üdvözlése csatlako­
zott. 11 nap óta ismét itt van körünkben, ti 
mienk ez áldott io is nemes szív. Mint olvastak ( 
k ténye elhatái ■ : -
tékony segi ly volt, melyben az érkezése előtt j 
•J nappal vall itt tűzkarosultakat reszesite.

Áldott ki 'i: l'r »■ri'ini jijtt is lí/do/f ki az 1 
I r szí nt / ■ . n , - I - ■ ■■Int It’íjft ‘l/h öi'üniiruk
tartja.

Szeretett főpásztorunknak láthatólag javára 
válik itt ide lese, bar elvonultságról meg itt sem 
lehet szó. leiratai, tisztelői, hu papjai es a sze­
gények egymásnak adjak palo aju kilincsét. 
Nincs az e zárva senki előtt, tárva annak kapuja 
ép úgy min aranyos szive, szegény s gazdag­
nak egyaránt.

-1 (JO eves jubileum.
A kJ iki ünnepet is csöndesnek szánta. 

Hasztalan. Nem számolt hivei szeretetevel.
Kastélyának remek diszü, ele szerény mé­

retű kápolnája szűknek bizonyult azokat befo­
gadni, kik c napon főpasztori áldásának része­
séivé lenni elhajtottak.

A ki iskolatars közül; csupán 2 jelent 
meg az a élőből. Kijött az örök ifju aranyos 
kedélyéi, veterán iru vs vitéz honvéd Gánótzv 
Muris, kir. tanácsos es székes-lchervar, kir. köz-
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A magas hegyek, a csermelyektől öntözött, 
daliéi! hangos völgyek, a mérhetetlennek látszó 
sihsag, a világtajakat összekötő tenger mellett 
minden utazóra ellenállhatatlan vonzóerőt gyako­
rolnak a nagy városok.

Nagyszerű épületeket, az emberi tudás, mű­
vészét, szorgalom e< ügyesség fenséges alkotásait, 
lenyúzó palotákat, melyekbe a rang. az elő hű­
ség es a gazdaság mindazt összehordtu, a mi a 
szemet gyönyörködteti, az izie-t nemesíti, az 
állást us a rangot megkülönbözteti, gyűjteménye­
ket, melyekben a tudomány kutatásai megbecsül­
hetetlen műkincseket felhalmoztak, rendkívüli 
közlekedési eszközöket, világraszóló keruskedel-. 
műt, finom ipai cikkeket, népességét, melyben a 
királytól kezdve a koldusig minden rang- es lét- 
okozat képviselve vau, szóval az elet sokfélesé­
get, feisorolhatatlan változatosságát, hatalmas 
összképben állítják szemünk elé ezek a világ- 
gócpontok, a nagy városok.

S valamint a magas hegyeken és az ala-

be r

jegyző és Ocsovszky Antal nyugalmazott Besz­
tercebánya egyházmegye! esperes. A többi har­
mat betegség vs az aggkor súlya akadályozd a 
megjelenésben.

l’uspök ő méltósága által bemutatott csön­
des mise alatt többször vett erőt jó Urunkon 
cs iskolatársain az elvrzékenyülés. Szívre ható 
volt a Te Deum. Immár szabadon folyhatott a 
könnyek arja. Az ünneplők traisának hála­
ki müveihez a jelenlévők örömkönnye társult el­
vegyülve azon áhitatos fohaszszil, hogy áldott 
jo Atyánkat óvja a seregek Ura s engedje még 
számtalanszor megérnie e szép nap évfordulóját.

K lélekemelő áhitat után ; egymást valtá 
fel a tisztelgők hosszú sora, kik szerencsekivá- 
nataikat és h. dolattcljes üdvözletüket kifejezni 
jöttek.

A küldöttségek tisztelgése.
Mindenekelőtt ő Méltósága a tisztelgő höl­

gyeket fogadó, kiknek hódolatát ismert szere- 
tetre méltó kegyessége vei vette át.

L tánnok V enczell berenc c. p'üspök pápai 
praelátus es nagyprépost a nagy számmal meg­
jelent egyházmegyei papságot vezette be; mely­
nek hodolatteljes tisztelgése után Királyi és 
Mocsonok községek küldöttsége következett, 
mely utóbbi egyszersmind átnyújtotta közgvülé- 
sénck azon határozatát, melyben Püspök urunk 
es jótevő Atyánknak az egyház, a vallásos és 
hazafias neveles a haza cs közélet, de főleg 
Királyi és Mocsonok községek tanügye cs jóléte 
körül szerzett hervadhatlan érdemeit jegyző­
könyvileg oruk emlékül megörökíti és a mai 
nap kegyeletes emlékere egy emléktábla felállí­
tását elhatározd, melynek a püspöki kastély 
faluba leendő beillesztésére egyúttal kegyes en­
gedélyt kér

Az áldott ju főpásztor megilletűdessel fo­
gadta híveinek ezen el.kép megnyilatkozott hó­
dolatai vs az emlék- .1 la felállításához enge­
délyét megadta.

Ezután kerületünk országgyűlési képvise­
lőjét vs a járási főszolgabíró által vezetett megyei 
tisztviselőket fogadta ő méltósága, kik a szere­
tett főpap Üdvözlésére szintén megjelentek.

Utánnok az uradalmi tisztikar tisztelgett 
atyai ju uránál : melynek hudolata után megjelent 
rokonait fogadta ő a család Xostora, mely ta­
lálkozás lefolyására a visszatérők csillámló köny- 
nveiüöl lehet következteti st vonni, melyek a 
nieghatotssng es őrein gyöngyeiként ragyogtak 
Hagyjuk cs aprajuk szemeiben.

Jellegzó, hogy a mocsonoki kastély kápol­

nája ez évben, szintén (10 éves fenállását ünnepbe 
mert mint az a bejárata felett beillesztett enikk 
tabla akrosz tikot íjából kitűnik, szintén lS-pi 
épült.

Az ünnepi diszetted.
Deli egy órakor vendégszerető asztalához 

gyújtó méltóságos urunk a jelenvoltakat.
A kastély dísztermében, patkó alakban dú­

san terített asztalt óO-en ülték körül.
Az asztalföt elfoglaló Püspök Atyánk mel­

lett két iskolatársa foglalt helyet. Jobbról Gi- 
nóczy Flór, balról Ocsovszky Antal, kikhez jobb­
ról Venczcl Ferenc c. püspök és nagyprépost, 
Szecsányi Vilmos c. kanonok nagy-tapolcsanvi 
plébános, balról Czeizel Gabor pápai praelatus 
és apátkanonok és Lévay Antal kir. tanácsos 
sorakozott

A Püspök Öméltóságával szemben Kopper 
György Újvidék apátplébánosa és F’rankl István 
nyugalmazott gimn. igazgató foglaltak helyet 
Itt voltak Dr. Bobok József apát, gróf Batthyányi 
\ ilmos kanonokok és Kutvaszcr István c. kano­
nok Nyitráról, Való Simon a pozsonyi társas­
káptalan kanonokja, Ajtics Horváth Dezső or- 
szággyülési képviselő, Rostahazy Kálmán buda­
pesti krisztinavárosi plébános, Langhammer Vince 
járási főszolgabíró, Ikrein i József körösi, Fiebicr 
Alajos ny.-zcrdahelyi, Ludvigh Gyula bossácai 
plébánosok; Drexler Antal pazmancumi spiritu­
ális, Boróczy Géza szolgabiró; a mocs mold es­
peres! kerület összes papsága; Ómélti 
ferii rokonai; a püspöki uradalmi tisztség Bo- 
hunka Géza uradalmi jogtanácsos ügveszszel 
elükön kivétel nélkül; a helyi értelmiség vala­
mennyije és a házigazda szerepét szeretetremél- 
tuan képviselő udvari papság

A lakoma kedélyes, emelt hangulatban folvt 
le, melynek központja az ünneplő főpásztor v-- 
iskolatársai valamik.

A pezsgőnél felemelkedett kegyelmes Püs­
pök atyánk es ékes szavakban megemlékezve 
az elmúlt (10 ev lefolyta alatt uralkodott egy­
háziéi edelmckrő!, Anyaszentegyhazunk láthat- < 
fejére, a jelenleg dicsőségesen uralkodó XI11.
I 'o Pápa O Szentségére emelte poharát. Az 
ági pap lelkes, ihletett szavait állva hallgatta 
végig a vendégsereg és lendületes, teljes szó­
noki hévvel előadott befejezésüket kitörő c;jön­
zéssel fogadta.

Nemkülönben viharos lelkesedést keltettek 
Püspök urunknak O csász. es kir. I-'elségére, ra­
jongó hódolattal szeretett apostoli királyunkra 
mondott felköszöntő szavai.

csony völgyeid en, a határtalan rónán és a vég­
telenbe tűnő tengen-ikon fény és árny váltakozik, 
ragyogás és homály körutat jár, vihar és szel­
esem! egymást követve lépnek fel, valamit ott a 
napsugaras vagy felhős ég, a nyugodt vagy mozgó 
légkör ellentétes tüneményeket hoz létre, úgy a 
nagy városokban is fény és árny váltakozik, a 
nag\ gazdagság mellett nagy nyomornak a jelen­
ségei tűnnek lel. A ragyogás és a homály ott is 
sziinetnvlküli körúton vau, s körforgásukban majd 
az egyik, majd a nia-ik ölük szemünkbe.

A pompás, kristály ablakos paloták mellett 
kormos, rideg külsejű házakat látunk, melyeknek 
földszinti es emeleti lakásaiban holtok es raktá­
rak vannak, a boltok alatt es a raktárak felett 
apró ablakok kandikálnak ki, teleaggatva száradó 
rongyokkal. A rongyok emberek ruhái, az apró 
ablakos pincék pedig és a tető alatti lyukak: 
emberek lakásai.

Szélcsend és vihar is gyakori tünemények 
a nagy városokban, ep ügy mint a magas ltegve- 
keu, vagy a végtelen tengeren. Ma még uyugodt, 
az óriási embertömeg, mindenki a dolga után 
megy, a mindennapi forgalom egyhangú zakato­
lásába bele nem kiált egyetlen egy hangja sem 
az emberi szenvedélyeknek. Holnap már ezrek és 
százezerek csoportosulnak, emberáradatok hönt-

pölyögnek az utcákon zúgva és rombolva, félel­
metes tömegek lepik el a tereket, torlaszok emel­
kednek, melyek körül lejátszódnak a forradalmak 
legvéresebb drámái.

ő a lóba n nagy hasonlatosság van a hegyek, 
völgyek, rónák, tengerek v- a nagy városok kö­
zött. Azok is. ezek is egyaránt fenséges szépek 
vagy borzalmasak.

De hova tévedtem 1 Londoni utazásról aka­
rok írni. Igen, de a nyájas olvasót, be akartam 
vezetni abba a hangulatba, inelv egy olyan vn- 
bernek a lelkűben keletkezik, a ki szeret utazni, 
szeret egy-egy darabot megtekinteni a Isten­
alkotta gyönyörű világból, melynek szépségeit cs 
ékességéit senki sem magasztalja elragadóbbuu, 
mint maga a Teremtő a legrégibb és leg tiszte­
letreméltóbb könyvben, a Szentiiaslmn.

I tazni szerető embert, a ki már több ne­
vezetes helyen megfordult, mindig újabb vágyak 
szállnak meg. 11a látta a Moutblaucot, nemsokára 
a Himaláját óhajtja látni, ha átszelte Adriát, a 
keleti vagy az északi tengert, már a csendes 
Óceánon szeretne himbálúdzni, ha keresztül vágta 
magát a párisi boulevardokon, vagy a berlini 
h riedrichs-strasse tömegein, vágyik tolongni Lon­
don utcáin, kertjeiben és kábulni a földkerekség 
legnagyobb varosának leírhatatlan zajától.
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-----^Atyánk elúrzékenyülve emlékezett meg
,Uil'rel. a midőn pályakezdésének első éveit 

? '"U.x álságos időszakot átélt viszontagságokat 
\ . s jme I egy megilletődött fordulattal 

<jU),’7a_ az Istenben helyezett megingathat- 
ÍTremény oda juttatta e hazat, hogy most ural- 

, • lüan a legalkotmányosabb királyt tisztel- 
I' V szerethetjük. A lelkesen szónokló főpap 
■u ,.rres lön, szemei ifjú tűzben villantak 

‘ a midőn kijelenté iskolatársai nevében is, 
T'n • „megfogyva bár, de törve nem, most is tiO 
'vonulva azok vagyunk, a kik ifjú korunk első 

1 litól kezdve \Sánk, törhetlen harcosok az 
'■inba/. védelmében, a drága magyar haza sze­
rviében, es felvirágzására, boldogulására irány­
zott törekvéseinkben“.

A mindnyájunk szivében mélyen átérzett e 
<zavak szűnni nem akaró éljenzést idéztek elő.

Hogy áldásdús életét a Mindenható még hosz- 
szura nyújtva megvalósíthassa mindazon szán- 
déklátást, melyek keblét dagasztják. Tehát pro­
bet még hosszú eveken át.

A felkössön tők.
Venczel c. püspök és nagyprépost valóban 

a fiúi tisztelet megindult és szeretetteljes hang­
ján üdvözlő az egyházmegyei papság névében, 
főpásztorunkat, akiben nemcsak a Püspököt és 
egyházunk vezetőjét, hanem papjainak jóságos 
atyját és kegyes gyámolát tisztelik és szivének, 
valamint az összes papságnak igaz, őszinte sze- 
rencsckivánatát tolmácsoló.

Giimkzy Flór emelkedők fel, és megkö­
szönve az irányukban nyilvánuló kitüntető figyel­
met, kénytelen kijelenteni, hogy azokhoz, a mi- 

í két itt elmondani hallott, ns/.éről alig van /a-

hogy övé legyen az utolsó szó, most is ezt 
akarja. Tiltakozik az ellen, hogy 6 künyeziu 
szokott. De ha ma megesett rajta, azt se bánja; 
ebből is láthatják, hogy nem rósz ember, mert 
a rósz emberek nem tudnak könyezni. De azért 
meg nem adja magát. Nem tette honvéd korá­
ban (viharos éljenzés), most sem teszi, lehat ö 
ő is azt vallja, a mit méltóságos háziura és
szomszédja : Probemus.

Zajos éljenzés követte e szavakat s a ven­
dégsereg az ünnneplő főpásztor és társai udvoz- 
lésére sietett.

k szűnni nem akaró uíjciiAiav luvtitn. ......... „
\\ rUl köszönetét mondott mindmegannyi j lami hozzátenni valója. De mégis készteti ot epen 

. .V-vn„k hogy e napon őt felkeresték, j a mai nap ünnepe, hogy egyet elmondjon, h.s 
x 'leg' egyenkint köszönte meg kiváló vendé- j ez az, hogy ö, a ki ,$•> év előtt ismerni tanulta j 
.viael” üdvözletét, és ezen felszólalása keretűben Uende Imrét, a ki már akkor csupa szív cs ke- ,

Eyy érdekes kötelezvény.
Erre Kondor püspöki titkár úr felolvasta 

következő iratot:
Unni fi Kötelezvény!

Isten barátságot ontott az emberi kebelbe, 
hogy kit ez barátsága tárgyául választott

. kedélyes visszaemlékezéssel lepte meg hall­
gatóit.

Visszaemlékezés a múltból.
Elmondotta, hogy midőn !) évvel ezelőtt 

Komában a Szent Atya hódolatára időzött, 
Szentséges Atyánk által kegyesen fogadtatva, 
benső szavakban fejezte ki hódolatát és szeren­
cseki vánatait, kívánva Szentséges Atyánknak 
hosszú életet, hogy Anyaszcntegyházunk javára 
meg sokáig iidvösségésén uralkodjék.

„ A Szentatya megilletődve fogadta kivana- 
timat, — úgymond — «de megjegyezte, hogy 
az ő magas koránál fogva aligha van már kilá­
tás arra, hogy ezen kivánataim teljesedjenek».

dély volt, bizonyságot tehet arról, hogy szive, | 
lelke sem 50, sem 00 év után meg nem váltó- 
zott. Ezen igazán nemes jósziv és fenkölt lélekre ; 
emeli poharát, melyet hogy a Gondviselés még I 
soká tartson, lelke mélyéből és barati szive j 
egész hevével kívánja

Mondtak még felköszöntőt Franki igazgató, I 
ki mint bácskai ember, püspök urunk szülőföld- j
jéröl hozott üdvözletei.

Lévay Antal, mint régi képviselő társa, I 
Szecsánvi Vilmos kedélyes emlékeket elevenítve 
az 55 év előtti pázmáneumi életből, a hol már 
akkor minden év november 5-én, Imre napján 

j nyilvánult a jubiláló házigazda vendégszeretete.
I " p'rre kis toaszt-szunet támadt. A cigányok

„A kedves fogadtatás által mintegy osztó- , barna hada rázendített a »Margarétáira.« 
k,,ve.‘_ folytató emlékeit jó Urunk - azt . Jóságos kegyelmes püspökünk orokke ara
bátorkodtam megjegyezni, hiszen én is öreg va- , nyos kedélyéről tesz tanúságot, rogy e u c e

kor "(át voltam, — és mégis re- í legott kedvelt ügyészére Irányozó s egy wck
előtti kedélyes ebéd reminiszccntiájara emlékezve, 
magához intette és koccintott vele.

A toasztok piece de resistence-a. \ allu 
Simon pozsonyi kanonok felszóllalasa volt. Iga 
zan csak az ő sziporkázó szelleme volt képes a

gyök már — a... . 
ménylek. Próbáljuk meg - probemus sancte 
Pater. _ mondám — «Isten segélyével tálán 
sikerülni fog S ime !» fej ezé be c szép reminis­
ce, iáját V sikerült. Ű Szentsége dicsőségesen 
uralkodó -MII Leo Pápánk, teljes /.ellcmi erő
vei kormányozza

o 1 an mix, vcíjcs b.vuum v wn vomx ^ - - • . . , .
egyházunkat; és az én próbám ; zsibongó hangulat » uralkodni. Elmés ötletekben1 Z.ÖIU' ........ 1 ,

obe- I gazdag felköszöntőjét Iloraciusból idézett kiasz-I mondom, «iterum vr,)UV' gazaiig ici«v>." v .........

mus» es e sz.Ulenmen, cz «- . . ... kellemes fordulattal Bunde
mi-d..-...«ovo. " . .. . , . ... .

-\ Elkes visszhangként felharsanó v.icnc.í , puspo., -
f,„ g, kl —«íórász;........* - .*•

»„»m, & «-i 1=««=.«. ^ «****-»"**2

általa az elet minden terheit elviselhesse, mi­
ből mi indulva, mivel t dvözítőna is a oara i 
szervtetet a parancsok legnagyobbikához ha­
sonlítja — élvezendők e gyönyöröket, lv-O-iK 
ev szeptember 1-én Budán, mint országunk 
anyavárosában össze jönni akarunk a gyö­
nyörök élvezései mellett a viszonyom hatal­
mat is tapasztalandók és pedig a következő
pontoknál fogva, hogy : . ,

|-ör. Mindenki az alulírtak közül az akkor 
már fenálló lánchidhoz legközelebbi vendég­
fogadóban, a kitűzött határidőre megjelenvén, 
iktassa nevét a jövevények névsorába.

•j-or. Mindenik tagja e szerződésnek cgyiK 
a másikat a barátságos Te szóval nevezze.

•>,-or. 11a valaki közülünk a sorstol ulduz- 
tetve annyira elszegényednék, hogy ez alla- 
potja az akkori megjelenésben gátolna, akkor 
Los erővel, kitől hogy telhetik, akarjuk mind 
az útiköltséget kifizetni, mind tovább is segi
lenn Ha ^‘^^elyikUnk scmmikép meg nem
jelenhetnék, az egykét holnappal a határnap 
előtt nyilvános levél áltál tudósítsa valamelyi­
ket a szerződtek közül hol létéről s c.mara- 
dasa okarol, bizonyosnak tartván az olyant 
ki sem maga meg nem jelent, sem level által 
nem tudósított, az elök közt nem lenni s « 
ilyen lelki allapotjaról gondoskodni, halotti 
szent misével akarjuk üdvösséget előmoz

1 ^vúr llogvha valami országos akadály hát­
ráltatna c célunk elérésében, akkor a követ­
kező év ugyanazon napján fogunk oszve jönni,

/;•. az ugyan ott várban I vő templom­
ban összesen me jelenv n, imák nt ebn»; 1"*t 
Tv Delim .el lainuss.il aduidul., ha.asat az 
urnák Be,ide Imre s. k. kalocsai nov , E ch­
te seiner Ferenc s. k. kalocsai növendék 
Lux & s. k. kalocsai növendékpap, Jondy 
Rudolf S. k. egri novendekpap. • -a-i - /a

XáVvak ezek. melyekről ki-ks ügy \vie»od- 
lu-tik, if"i„int neki tetszik. Mert igazán hit.-ki 

l, heti, miféle élvezel lehel forró nyári idő­
ben hat millió embertől lakott óriási haztmiiegek 
loi/ü.t. járni-kelni, megőrjítő zúgást hajlgatiu. 
zsúfolásig telt. muzeiimokhan. gyűjteményük, tem­
plomuk es egyel, középületekben látogatásokat 
végezni, mindenütt vigyázni lati.a. I>ju, 7 
a nagy zsúfoltság miatt sokat nélkülözői, éhezni, 
szomjazni, orahosszat gyalogolni, mindez vájjon 
miivel, élvezetet nyújthat V A kinek ez a kérdés 
fejtörést okoz, az kérdezze meg a vadászén,bere­
két. hogy micsoda gyönyörűség csattogó hidegben, 
hóban, szélben reggeltől estig vadul ü. ni. 
kora luvaszszal hűvös esteken az átvonuló sza­
lonka madárra órákon át lesni (

Bizony sem turista, sem a vadász nem fon­
tolgatják ezeket a kérdéseket. Az M* 1 ’ 1 ' 
másik is érzi az. ó élvezetét, mely oly annyira 
egyéni dolog, hogy arról vitatkozni nem lehet 

A fontolgatás ennélfogva untam 
londoni utamra készültem, azon teendőim közé 
tartozott, melyeket igen rövidesen uriztun t 
Felkerestem Becsben a Cook g u'az.a i 11 
cs először utazási jegyet váltotta.,. Becs hrauk- 
furt-Cölu-Osteude Doveren át London ia. a/u ‘
megkerestem a céget aziránt, hogy s napi

tartamra terjedő szállodai szelvényeket «oltson 
ös-ze számomra, melyekkel Londonban való tar­
tózkodásom költs,-óit fedezhessem vauimé y. a 
céggel u/o ti vis son ' an álló szállóhau.

Szállodai szelvcnykről azért kellett gondos­
kodni. mert id genre „■ zve Londonban a szálloda- 
vilasztas nagv nehézségekkel jár. Az u'azas: 
idénv alatt, mely a brit fővárosba,, május, juniua

:öp mtjai f i e a reli­es július hónap oki, in t 
„ete" sok szálló mellett is igen sokszor nehezen 

kapni. Anglia fővárosa ugyanis 
egészen kivételes h ■ m ■ örvend. A nug pl.
ualui k es tálán Franciaországot kivéve a fi.va- 
vos, a vidékről csak azok látogatjuk, kdünk 
va amilyen dolguk akad. vagy a kik egy d,ct n - 
„jg a főváros mulatságait elvezni akarjak, add 
az angol társadalomnak színe java az idény a..« 

dóim Londonban időzik, ahol elvük reszt
állami

szüksége Az úgynevezett LeicesUr Square, 
London egyik legnépesebb, de egyúttal lcgl.tr- 
hedteld, negyede közelében számtalan pazar feny­
őül berendezett szálló található, melyekben ele- 
»• nil'll, öltözőt, urak. a kik csak úgy remekel­
nek a finom társalgás művészetében, az idegent
agyafúrt furfanggal kif, z. k, vagy ...........'.V'k;
\ kisebb szállókban Jicdig, melyektől he.nzstf, 
London, a vendegek meglopasa egészen közouse-
t»es ilolojí , .

jlveu us hasonló eshetőségeknek elejei veszi
,z ember, ha egv olyan megbízható cégtől, nu- 
heu a cook-tir.ua, szállodai szelvényeket vesz. 
Ekkor azután két dologról lehet biztos az ule- 

i „en Először arról, hogy minden körülmények 
’ között, a legnagyobb túlzsúfoltság mellett ,s jó 
i szállást kap Londonban, másodszor, hogy ti-ztes-
I sees hei vre jut. Erről személyesen meggyőző,l- 
' tora és meggyőződtek róla mindazok, a kikkel

vesznek a parlament ülésé,ben, a I crr61 a tárgyról beszélgetni alkalmam nyílt,
palásában, a hires sportokban, melynek kel ■.....................x é„ az uta*ási jegyet es a szálloda, szel­
es szorgalmas üze-e sehol sem ulyan általános ^..... v úra a1att összeállította, jóllehet
divatos, mint az angol tóvárosban.)S, limit .»a «•••- ■ . . ,

Az idény alatt ennélfogva mindennapi jeleu- 
X„ hogy az idegen London tömérdek sok

szállójában^iiiába keres ! idejét,"'hogy a szálló egyik ” embere az á.tomáson

vényeket néhány óra alatt összeállította, jóllehet 
bocid irodájában ember emVerbátán szorongott. 
Irt ezenkívül rögtön Londonba, jelezve a szálló­
ba „melyet szamomra kijelölt, megérkezésem

egvet, nagy kérdés milyent talál í - , f 6s
az idegennek Londonban kétszeres óvatosságra

s lakásomra vezessen. Gondoskodott
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ris s. k. egri niivendckpap, LigcrhotTer József 
s. k. besztercei növendék, Tannav Karoly s. ; 
k. kalocsai növendék, Kmety Márton s k. i 
besztercei növendék, Thomka Ferenc s. k. 
egri növendék, \ ittko Miklós s. k. besztercei j 
növendék pap, lxepassy Lajos s k. egri nö- I 
vendek. Dcdinszky Gyula s k , Szumrak Já- ; 
nos s. k besztercei növendék, Szalmcrits l'.dii- 
ard s. k. egri növendék, Koburg Lajos s. k. ^ 
egri növendék, Hodnár József s k. egri növen­
dék, \ ochler Alajos s k egri növendék, | 
Thury Jai s s k. egri növendék. Milassin Ja- i 
kab s. k. kai. nov„ Szuszik Ignác s. k. besz­
tercei ív 'vendek, Ocsovszky Antal s k. besz­
tercei növendék, Grusz Sándor s k szepesi 
növendék utólagosan Hecsben julius'dan. I

A püspök urunk áltál akkoron sajátkezüleg 
egész térje leiemben irt es eredeti aláírásokkal 
ellátott okirat zajosan meg lett éljenezve, mint | 
valódi bizonysága ama szivjoságnak, melyet : 
máig is megőrizett

he na-.-', egy kedélyes jelenet keletkezett. 
(S'ih'i : V meg egv okirat létezésire hivatkozott, 
a meK ben H. nde lnne akkoron mikor még nö- ; 
vendék pap vol: hasban lek »telezte magát, hogy j
az esetre ha j sj . lesz, flan czyt oldat kano- 
nokjának teszi maga mellé, a ■ esetre pedig ha 
kile > a po] ;ari eletb megteszi tiszttartójának 
S miután ji atyánk ivédve kétségbe vonta, hogy 
ilyet irasban adott. Cán<"'sy felhozatta szobájából : 
az irat cs »magot és bemutatta az eredeti iratot, . 
melynek a!.urns it kegyelmes urunknak cl kellett 
ismerni, ri.oit az. »vevőit. Tretusán megjegye te i 
ő mvl'osaga : »hat miért nem jelentkeztél llesz- i 
tercel .:nyár.” Hja! volt Gánóczy válasza »a 
besztercei anyai püspökség jövedelme nekünk 
kettőnknek heves lett volna, hat azért«. Hangos 
derültség volt e kitűnő rip- est jutalma »De hat 
Uraim, ti ndja továl (iát , mii r szeri te' t 
ünnepeltünk nyitrai püspök lett, én kaptam az 
alkalmon es jelentkeztem nála. Mivelhogy azon­
ban, bizony az ig ret level óta ! ' év elmúlt, 
elővettem j lurfaiigomat es al.kvp érveltem,
hogy az Írott kötelezvény alapján nekem a tiszt­
tartó .saghoz jogom volt cs van is, de már beie- 
vénültem, válla jak, igényt
formálok tehat, a m vi varomanyozás alapján 
teljes nyu. hjjra. Ls kérem szó nélkül beleegye­
zett püspök uram, de mégis lefűzött, mert elis­
merve jogaimat kijelenté, hogy mindazon java­
dalmat nyugdijjkép nekem engedélyezi, a melyet 
4U év alatt tőle húztam.« Zajos derültség ju- 
talmazá a kedves elbeszélést és jo atyánk is 
jóízűen ni isolygott felette.

lékkor azonban püspök atyánk kivette er­
szényét és letette a garast, megváltva jogát a

szólásra és érdekesbnöl érdekest) élményeit 
mondta el, melyek iskolatársaira vonatkozának; 
ezzel valóban az ő és iskolatársainak ünnepévé 
avatta cs élvezetessé tevén valamennyiünknek 
ez örökre emlékezetes napot egész a 4 órai 
asztalbontásig folytatva kedélyes emlékeit, sze­
retett társaival együtt Szűnni nem akaró éljen­
zések közt vonult vissza drága jó urunk, hogy 
a nap fáradalmait kipihenhesse.

A gyermekek hódolata.
De nem soká pihenhetett, mert 5 órakor 

délután vidám zeneszó mellett vonult fel a két 
község tanuló ifjúsága, léiül az apró-cseprő alig 
tipegő óvodások, utánunk a leányok és fiuk 
majd a Mária congregatió, cremdisz.itett ifjúi és 
utánunk hófehér díszben koszorús fátyollal a 
Mária leányok.

A kastély belső kertje felé néző tornác 
előtt foglaltak félkörben helyet, alig hogy jelen­
tették jó urunknak jöttiiket vendégeivel lejött a 
tornácra és kényekig meghatva, fogadta a gyer­
mekek megragadó hódolatát. Az ének befejez­
tével a fiúiskola kis növendéke Vörös Vince 
tiszta magyarsággal üdvözlő atyai jótevőnket; 
ismét ének és a cseh szülőktől származó Latál 
leányka, teljesen kifogástalan magyar beszéde 
kö\ étkezi k. Az újra felzendülő ének számok 
u'án. a Ma ia fiúk cs leányok csinos beszédeit 
mar természetes várakozással fogadták az ap­
róság. -k szép magyaros szavallata után és úgy 
a Vörös fiú valamint Merczel leányka derekasan 
megoldották feladatukat, kivált az utóbbi a va­
lódi meghatottság rezgő hangján rebegte cl imá • 
jói, ott a szabad cg alatt, hogy az lég Ura a 
gyermekek nemes jótevője :, barátját, valódi ke­
gyes atyját, áldása bt sí gével tetézze, részesítse 
járás teljével, nyújtsa meg drága életét s jutal­
mazza meg majdan az örök dicsőség ragyogó 
koronájával.

Az ártatlan gyermeki lélek ez igaz szívből 
jövő fohásza, zokogásig hatotta meg áldott jó 
püspök atyánkat s úgy az őt környező fényes 
vendt gseregben mint az egész teret ellepő ünnepi 
közönségben nem maradt szem szárazon.

Kegyelmes urunk meghatottságtól remegő 
hangon köszönte meg az őt végül üdvözlő 1 für­
töseik dr. esperes plébános és két község róni. 
kath. iskolaszéki elnökének és iskolaigazgatónak 
szónoki szépségekben gazdag remek beszé'djót, 
s a százakra menő gyermekeket a legcscprőbb 
apróságtól kezdve a legnagyobbig, egyenkint 
kegyesen kézcsokra bocsátó, mely közben kiilö- 
nösen a kis óvódások hudolata, zokogásra indí­

tott;. a kegyes jo főpásztor áldott szivét je 
valamennyit magához szállitá nem hagyva J 
egyet sem.

Toliam megtagadja a szolgálatot, e jelene 
tét látni, hatását átérezni kellett. Láthattunk 
fénytől káprázóbbat; érzéki hatására nézve Ut/ 
sabbat tarkábbat, de a kölcsönös szeretet n"i! 
vaníliásában bensőbbet, igazabbat. őszintébbet 
nem. Látni kellett az agg főpapot, amint valódi 
pátriárkaként, simogatta az esperes által hozzája 
emelt apró jószág szöszke fejét és e csöppség 
boldogan, hogy e nagy úr, akit ö álmában csak 
aranyos hintón és bíborban képzelt, az ő jóságos 
püspöke, lehajol hozzája az apai szereteténvk 
egész melegével kézcsókra engedi magához.

Ó Kegyelmes jo Atyánk c pillanatban La­
zán apostoli munkát végezett. Az a kezcsuk 
imÍvhez ez apró es serdülő gyermekek jutottak 
egy meg jccsctelt szerződés; a vallás erkölcsös 
elet útjára szóló útlevél, a melyre emlékezve 
késő aggkorukig e gyermekek erőt fognak me’ 
ritni a jelen kor számtalan csábításainak ellen­
állásához.

Még egy kitörő éljen, a gyermeksereg bol­
dog kökéből és dalolva. zeneszó mellett úgy mint 
jöttek ti es l/2 orakor elvonultak.

A nagyok es ifjak fáklyászenéje.
í

listi 8 óra után 120 lampionos lány és iái 
valamint ÖO fáklyás suhanó körbe vette a két 

. község elöljáróit, képviselő testületét, és hangos 
zeneszó mellett, szünetlen éljen rivalgással a 

, püspöki palota homlokzata elv vonult. Előbb is 
csinos látványt nyújtva kígyózó menetével a 
park ze-g-zugos utcáin. A mint a menet elhelyez­
kedett cs Kegyelmes urunk vendégeivel az er- 

, kelyen megjelent, hármas riadó éljen után re i- 
I kezdett a körjegyző az erces hangon elmondott 
; ünnepi szónoklatára, és derekasan oldva meg fela- 
j datát, hűen tolmácsolá e két község fiúi liódo- 
1 latát. Az erkélylyel szemben a beszéd alatt ki­

gyulladt az Isi2—evet feltüntető tüzkep.
A parkot óriás tömegben lepte el a nép; 

a szomszéd községek értelmisége nagy számban 
I jelent meg ez ünnepélyen, melyen a nép szc- 
! retete impozánsan nyilvánult 
i Kegyelmes urunknak atyai jóságát tanúsító
! köszönő kegyes szavai nemcsak szűnni nem akaró 
: éljeneket fakasztottak, hanem atyai intelmei, me­

lyet hozzánk intézett maradandó benyomást tet- 
, tek leikeinkre.

Alig hogy elvonult a fáklyás és lampionos- 
had, a kastély túlsó felen a parkban ágyúlövés (?)

egyszersmind arról is, hogy Londonban az egész 
idő alatt, a mig ott fogok tartózkodni, ügyes es 
meghízható vezető álljon rendelkezésemre. Ez is 
nélkülözhetetlen az angol metropolisban, mert ott 
a térkép s/eriini tájékozódás teljesen lehetetlen, 
a kenlvzöskodés pedig csak azt segíti ki, a ki 
jól tálja az angol nyelvet. Meg kell itt jegyez­
nem. hogy Londonban a kérdezősködő ember nagy 
előzékeny seggel találkozik, de minden utazási 
vezet könyv óva inti az idegent, hogv az utcán a 
járókelőktől ne kél dezőskódjek, mert inén köuy- 
nyen lepni kerül, hanem menjen be valamely üz­
letbe. vagy forduljon valamelyik rendőrhöz, akik 
sűrűn állanak az utcákon es tereken

Így tehát a Cook-cég védő szárnyai alatt 
ütra kelteni azzal a kiváncsi érdeklődéssel, me­
lyet előzetes tanúin .ínyaim tettek bennem a hires 
világváros iránt. Etc-tól Ostendeig utamon semmi 
feljegyezni valót nem találtam. A közbeeső váro­
sokban mindenütt már előbb jártam, némelyik­
ben már kétszer i-. ('öl n he fi me vegyszer megnéz­
tem a nagyszerű doniul, a világ egyik legszebb 
templomát, melynek benyomásaival alig tud 
betelni a lelek, az ember szeme pedig mindig 
bámulattal akad meg rajta. A tolni állomáson 
Bénii honvágytól ösztönöztetve körülnéztem, nem 
bukkanhatnék-e valami idevetődött magyar em­

berre? Es ime, csakhamar találtam csalhatatlan 
magyar nyomokat.

FgV pakli magyar kártya hevert szétszórva 
a perrotion, imént esett ki egy felöltőnek a zse­
béből. A hordárnak, a ki a felöltőt több kézi 
podgyászsza! együtt cipelte, nem kis fáradságába 
került a szeirepiilt kártyalapokat összeszedni. 
Mikor nagy nehezen elkészült vele, megölvasta a 
lapokat es 2ü ot olvasott meg. Da sind’s alle, 
months a megelégedés kifejezésével. Eltaláltad, 
gondolám, de a világért sem akartam volna el­
rontani a szegény ember örömét. Utóvégre, ha a 
kártj a tulajdonosa nem játszhatik az utón alsóst, 
játszszek 21-ot. erre telik bőven a 2C> kártyából.

I 'ta/asom harmadik napján érkeztem meg 
Ostendebc. A 30—40 ezer lakost számláló belga 
város, keskeny házai, szűk es piszkos utcáival 
nem épen ajánlja magát az idegennek, a ki elő­
ször van itt. Azért siessen mindenki, a ki ide 
jön, a tengerparti korzóra, melyen a fényes pa­
loták és szállók hosszú sora áll. Mintha a varos­
nak ez a része már nem is tartoznék Ostendehez. 
I .z a tulajdonki peni Ostende, a legelőkelőbb é< 
leglátogatottabb tengeri fürdő, melynek Kttrsalonja 
nagyságra és pompára nézve ritkítja párját.

Lgy séta a vékony kora mit kockákkal ki­
rakott korzón, olyan élvezet, minőt a legúzondú-

sabb alpesi tájak levegője sem nyújthat az üdü­
lést kereső embernek. Enyhe szellő hozza a 
népes korzóra a tiszta tengeri levegőt, melytől 
megélénkül az egész szervezet vérkeringése, tej­
fájás, ideg- és gyomor! aj itt a leghathatósahb 
gyógyítás minden előnyét meglelhetik. Alig sétá­
lunk a korzón egy fel óráig, már egészen friss­
nek érezzük magunkat és minél tovább járká­
lunk a kerékpározó, sétáló és kocsikázó közönség 
között, annál nagyobb setakedv támad bennünk.

A korzó egyik pontján, mely hosszú kiszö- 
geléssel a tengerpartra u ülik, nagy csődület 
keletkezik Négy udvari fogat áll a járda mellett, 
mig a kört képező közönség között nyolc bicik­
lista kordont von, melyen belül fekete frakkos, 
fejőkön gömbölyű magas fezt viselő urak állanak 
es némán bámulják a fodros hulláinjátékot ivó 
csintalan tengert. A perzsa sah ez cs kísérete. 
Most éppen itt mulatnak az exolikus vendégek, 
kiket lépten-nyomon nyolc detektív biciklin kisér. 
A nap fia es környezete egészen jól festenek. Nap­
barnítottá arcaikról az értelmesség kifejezése tük­
röződik le, modoruk európaias.

Ostendéből hajón kelteni át Doverbe, innét 
mintegy két órai utazás után megérkeztem Lon­
donba, a hol már várt reám a First Avenue 
Hotel embere es lakásomra vezetett. Ai/ieu.



y r,!„it el. is a kürtös .vigyázz< jelére oda hörn-
oölygött az eniber ár-
1 ' Az ünnepet a község által rendezett sze-

. bar, de csinos tüzjátek fejezte be, melynek 
kimagasló pontja áldott jó Püspök Atyánk- és 
klLyelmes Urunk virágkoszoruzott és bengáli 
tű ben megvilágított arcképe volt

Szűnni nem akaró éljenzés udvozle kcgyel- 
{^pásztorunk mosolygó arcvonásait, és e 

' láttára felszabadultak az érzelmek hullámai, 
-V-tverö lelkes nyilvánulásaikkal kifejezve azt a 
koz óhajunkat, hogy Méltóságos Beruh Imre Püs- 
v,kunkét, kegyelmes urunkat, atyai jótevőnket 
Mindenható Isten áldja, óvja és az emberi kor 

h-gvegsö határáig friss lelki és testi erőben
tartsa meg.

Éljen ! Éljen ! Éljen !
A nép fia.

Katholikus protektorátus.
Az egész világsajtó heteken át foglalkozott 

. >al a nevezetes beszéddel, melyet a német bi- 
1 . .luloin tevékeny és zseniális császára az aacheni 

rósliáz termében a múlt hónapban elmondott.
Mindenik lap a saját politikai pártállása, j és 

felfog 'sa és szellemi iránya szerint adta meg a ■ 
vi'ssziiaugot a császári beszédre, de valamennyi 
e..vértelemmel állította, hogy 11. Vilmos e be- | 
sziddel az egész világ elölt hivatalosan és a leg- 
ünnepiese.bb formában dokumentálni akarta a 
kniholicizmushoz való közeledését. Természetesen 

sorban politikai közeledésről vau szó, mély­

ítő egy ilyen, valóban királyi ambíciónak a 
kielégítéséhez a népek rokonszenve, ti-zlelete es 
bizalma szükséges. A férfiúnak, a ki világhatalmi 
tervekkel foglalkozik és a ki e terveket nem a 
fegyverek erejével, hanem okos politikával es 
kultureszközökkel akarja megvalósítani, nem lehet 
számításon kívül hagynia azt a nagy erkölcsi 
erőt, mely a nemzetek köztiszteletében és bizal­
mában rejlik. Az uralkodó, viseljen bár császári 
koronát, ha az állatiak versenyében birodalma 
számára politikai és társadalmi vexérszepet akar 
kivívni, nem nélkülözheti azt az általános rokon- 
szenvet, mely a népek lelkűidét és kvdvlyhangu- 
latát kedvezően befolyásolja az ilyen világtörek­
vések támogatására.

Ez okból 11. Vilmos császár első sorban 
I saját Ion (firmái,ak a népeiken akar bizalmat és 

rokonszenvet kelteni személyes jelleme es pulit!- 
kája iránt, de azután messzebbre tekintve, Európa 
minden nemzeténél keresi a rokonszenv és a 
köztisztelet érzéseit.

Mivel pedig az idealizmus virradó korsza­
kában a vallási eszmék, a valláserkölcsi törek­
vések és az egyházi tekintély újra népszerűek 
kezdenek lenni. 11. Vilmos nyíltan fellép, mint 

I ezen eszmék hirdetője, mint ezen törekvések őre

elnök, ki néhány napot városunkban rokonainál 
töltött, ma visszautazott Veszprémije.

Kinevezés. Petro via Látzlá, nyitrai fő 
gimnáziumi okleveles tanart a közoktatási minisz­
ter Szögedre nevezte ki az ottani (fejlesztésben 
levő) állami főgimnáziumhoz rendes tanárrá, Su- 
rányi Károly szintén nyitrai tanárt pedig a pan- 
rsovai főgimnáziumhoz nevezték ki. Mindkét 
derek barátunk távozását a legósziutebbea saj­
náljuk. Pvtrovics László a nyit «megyei ellenzék 
szervezésében nagy tevékenységet fejtett ki; 
sima, megnyerő módom által igen sok jó barátot 
szerzett, s a nyitrai katholikus körben, melynek 
választmányi tagja volt, az ünnepélyek rendezése 
körül kiváló szerepet játszott. Szives közremű­
ködésével támogatta lapunkat is, a mennyiben a 
szinikritikát ó irta két even át. — burányi Ká­
roly urat nem kevésbbé fogjuk nélkülözni a ka­
tholikus körben, bel szorgalmas es talentumos es 
mindenre ké<z felolvasó volt. Nem egy derült 
órára fognak emlékezni a kör tagjai, melyet Su- 
ráuvi úr szellemes felolvasásai szereztek. Lapunk­
nál a téli saisoubau szintén a szinirovntot látta 
el. Olvasóink még bizonyára élénken emlékeznek 
a temperamentumos, sokszor éppen nem hízelgő 

! kritikákra. A „Krónikás- közleményei a mily
előmozdítója, fellép és bemutatkozik, mint j tartalmasak, épp oly szigornak és reszrehajlatla-

I 0]y.m a ki a legfőbb egyházi tekintély, a római ; nők voltak, mi miatt elég sok bajunk is volt a
, pápa*előtt tisztelettel meghajol. -- színészekkel. A két távozó tanár helyebe most

Ezzel a fellépéssel, melyet megfelelő tettek | az egyházmegyei hatóság sürgős pályázatot log
előztek meg és mindenesetre követni is fognak, ; kitűzni, 
világszerte megnyerte a hithü katholikusok ro- ! 
konszeuvet es tiszteletét. Nagyszerű erkölcsi hó- | 
ditást tett az egész világon s ezzel hatalmasan I 
meggyorsította azokat a lépeseket, melyek Né- jndc hátterében azonban már meg lehet pillantani ................ - ,

„ \állási közeledésnek első, bár még igen messze 1 metország politikai es társadalmi vezéruralmának j 
fekvő határvonalait. előkészítéséhez vezetnek. j

Ezekről a messzefekvó határvonalakról most Az időpontot kitünően választotta meg. A ;
y . szeljünk, azoknak a kibontakozása még ugv j kít katholikus nagyhatalom Franciaország és 

. ketseges es a bizonytalan jövendőnek szám- , Ausztria-Magyarország, mint a katholicizmus pro- 
tal tn esélyétől függ. A politikai közeledésnek : lektorai, éppen most jutottak ezen minősegük! eu 

■ hordozó erejét azonban éppen magyar szem- a hanyatlásnak lejtőjére, tranciaor-zág súlyos
• *1 — “ belviszáhban van az egyházzal, Ausztriát a Los

j von Honi mozgalom mételye tartja megszállva. 
Magyarországon a kozmopolita liberalizmus ural-

melynek a mint csepp nemzeti érzéké 
úgy nincs is vallási eszmék es erkölcsi 
iránt fogékony lelkülete. Az apostoli nia-

pcrtlo! fontolóra keli vennünk, mert ebben a 
közeledésben megjelölve látjuk a magyar bel- es 
külpolitikának leglényegesebb vezerirányait.

A katholicizmus erősségét Európában cd- 
digelé a két katholikus nagyhatalom, Erancia- 
01Mág es Ausztria-Magyarország képezte. Nem 
abt,in „z értelemben kell ezt venni, mintha ebben 
á kot birodalomban az egyház vonatkozásai az 
időukint váltakozó kormányokhoz mindig barat- 
sa„0sak kifogástalanul kedvezők voltak voma, 
hanem az egyháznak külső helyzetét tekintve, 
valóban a francia köztársaság és az osztrák-ma- 
gvar monarchia voltak azok a főtényezők, melyek 
a régi hagyományokhoz ragaszkodva, az apostoli 
szentszék képviselőinek diplomáciái rangját a kül­
földi képviselet sorában csorbítatlanul b'utartnu. 
iparkodtak és azt tényleg lenn is tartottak. Ezzel 
ez a két nagyhatalom elismerte es más hatal­
makká! is elismertette a katholikus egyház teje- 
uvk souveraiuitásat, független világállását a szeut- , mindaddig 
székét megillető vallási jogkörben.

A diplomáciai protektorátusnak egy neme ;
I mftivpt u/ n két nagyhatalomvolt az a szerep, me.yet ez a uec r.

évtizedeken keresztül vitt es visz meg -'ztdősze-
rint is a katholikus egyház külső képviseletének
alkalmazásában. De nem fogja vinni sokáig, vagy

legalTnémmetek mbicidzus császára világhata- j nyugvó rokonszenvet Magyarországhoz fűzte, 
lommá akarja fejleszteni birodalmat. Németor­
szág uralkodjék a tengerek felett is olyan tó- 
lommal, minővel a szárazföldön bir, legyenek ki­
terjedt gyarmatbirtokai, melyeken piacot teiemt- 
hetne iparának, újabb kapukai uy ,t latna nagy

rányu kereskedelmének, legyen vezus/.utpi a 
politikát és társadalmat mozgató összes ken ések­
ben, legyen tekintélye, befolyása nnndeiütt a 
hol értékes anyagi vagy erkölcsi eiokin •' -z* 
vétségét meg lehet nyerni: ez II. 1 '
szár uralkodói terveinek körrajza, alkotni \agyo, 
tetterő» lelkének ambíciója.

koilik 
nine*,
célok ....... - 0
gyár királyságnak a hazat fent ártó katholicizmus i
ma nap Hekuba. |

Pedig nincs a mi árva nemzetünknek a ka- j
tholicizmuson kívül egyetlen egy külföldi vonat- | 
kozása sem, mely e nemzetnek az európai nem- ! 
zetek rokonszenvet megszerezhetné. Mindenütt 
csak irigveink és ellenségeink vannak, barátaink I 
sehol. Csak egy kapocs létezik meg. melylyel a 
nemzet oda csatolhatna magát az európai uep- t 
milliók rokonszenvéhez, és ez a katholicizmus. | 
De természetes, hogy ez a kapocs csak akkor j 
lehet erős kifelé, ha erősen illeszkedik be a 

í nemzet tiszteletebe. Ezt azonban nem lehet várni 
a mig nálunk a mai rendezel

kodik.
Íme egy ujahb ok, a miért ezen rendszer j 

megbuktatására kell törekednünk. Abban a pil­
lanatban, melyben Németország a mi monar­
chiánkat meg a katholicizmus telet ti protektorá­
tusból is kiszorítja, elszakad a: 
mely a külföld mélyebb, erkölcsi

Változások n piaristáknál. A nyit­
rai kegyesrendi tár-ház két tanára lón áthelyezve, 
es pedig Szűcs István dr. Debreczenbe es Adler 
Jenő Rózsahegyre; helyükbe Ny it iára érkezik 
Ulrich József a budapesti es Yincze László a 
kolozsvári egyetemi kurzusból. A Nyitrán voltak 
közül kiemeljük, hogy I’iut.r Tál Kolozsvárott, 
Huber Imre Nagykanizsám Xarsay dános Sátor» 
aljá-l jhelvon, Fehér Gyula Selmecbányán yan. 
Meg megemlítjük, hogy llöllrigl József, Höllngl 
Ferenc nyitrai nyug. távirdafőnök fia. tinnt vi­
lági tanár lett alkalmazva a magyaróvári piarista 
gimnáziumban.

A pénzügyiígnzecl óság köréből.
herényi Bertalan, érettségit tett galgóci lakó- a 
nyitrai, es llajek Miklós érettségit tett nyitra- 

. íjovaki lakos a privigyei adóhivatalhoz gyakor- 
I nokká neveztetett ki.

Az ipnrtestülot nyári mulatsága, 
melv f. hó 20-án kedvezőtlen idő miatt '"marad!, 
ma 27-én fi g megtartatni.

Tisztelgés. A privigyei kath. legény- 
egvesület képviseletében (inba l'ál, liresztyeszky 
Kálmán és Sztanc-ck József f. hó 19-én tiszte­
legtek mélt. Rimely Károly püspök úrnál, a 
le«ény-cgvcsület fővédnökénél Garant Szt.-Keresz­
ten. 'a főpap szívélyesen fogadta a küldöttséget, 
behatóan tájékoztatta mag .t az egyesület eddigi 
működéséről es megelégedésének adott kifejezést 

ural- I a hallottak fölött. Innen a küldöttség nagy-. 
' Havran János püspöki helynek úrhoz, ment, ki

utolsó szál i 
vonatkozásokon

Újdonságok.
Személyi hírek. Czeizel Gábor, pápai 

praelatus úr ó méltósága, f. hú 24-én több 
fürdóliaszuálatra Marie,.hadba utazott. - 
Franchcy Lajos, lapunk szerkesztőtársa vissza­
térve Londonból néhány napi pihenőre Hinter- 
brühlbe (Becs ,m llett) érkezett. - Latkóczy hűre, 
a közigazgatási bíróság alelnöke, zobori nyaraló- 
jáha érkezett. - Csenkey Géza, veszprémi tvsz.ék,

azzal örvendeztette meg a tisztelgőket, hogy a 
1 legény egyesület legközelebb 300 koronát fog 

kapui egy hagyatékból.
Honvédségünk gyakorlata. A nyit- 

rai és a besztercebányai homlvvd gyalogezredek, 
mint a Budapesti Hírlap írja, Julius 14-ike 
ula Bars vármegye területén gyakorlatoznak, az 

. előbbi Aranyos-Maróton, az utóbbi Yerebélyen. 
i Julius 22-én volt a két ezred első közös gyakor- 
I |ata. A 14. ezredet Mihálcsics György őrnagy, a 

al ! lévai zászlóalj regi parancsnoka vezette, míg a 
heti i lG-osok parancsnoka Breit őrnagy volt. V tncr- 
Dr kőzés a Szelepesénvtői keletre fekvő maga-lato­

kon folyt le Benedek Andor altábornagy, kerü­
leti parancsnok és I.óskny Gábor ezredes, dán- 
dárparancsuok előtt. A küzdelem gyönyörű volt 
s az eredmény soká kétséges maradt, míg végre 
is Mihálics őrnagy javára dőlt el. A másik tol
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mozdulatait a még lálton álló vetcs gátolt* anv- 
nyira, hogy a kitünően tervezett támadás nem 
érvényesülhetett. A gyakorlat után a U-esek 
Aranyos-Maróira, a 1 G-osok pedig l’erlepre vo­
nultak hangos magyar énekszó mellett. Másnap, 
július 2M-án tartotta mind a két ezred harcszerü 
vellövésit eles töltésekkel Aranyos- Marót es I’er- 
lcp községek kozott. a mely alkalomból a dandárt 
az a kitüntetés érte, hogy Kis-Tapolrsányból 
József Ágost kir. herceg i> eljött nejével együtt, 
hogy tanúja legyen a gyakorlatnak. A kir. her­
ceg kiseretebeu volt Klolun sár altábornagy, József 
kir. herceg adiátusa is. A fenséges vendégek a 
legnagyobb érdeklődést tanúsították a honvédség 
gyakorlatai iránt é- hosszasan társalogtak Klobu- 
csár es Iienedek altábornagyokkal. A két ezred 
egymásután kiiKi -külön vonult föl. A lo-osok 
ötszáz-hatszaz. a 1 l esek ezer lépésről lőttek ki 
töltéseiket. A céltáblák elmés készülékkel akként 
voltak fölállítva, hogy adott jelre majd eltűntek, 
majd ismét fölbukkantak. A gyakorlat után a 
kir. herceg v< Klobuvsár altábornagy legnagyobb 
elismerésüket fejezték ki mind a két ezrednek. 
Igen érdekes volt a harc alatt való egészségügyi 
szolgálat. A táborszerüen fölszerelt sebesültvivök 
szorgalmasan cipelték ágyaikon a cédulával ellá­
tott sebesülteket a vöröskeresztes zászlóval jelzett 
helyre, a hol már orvosok vártak a vidám pa­
cienseket.

Dr. Kramolin főispán Póstyénben.
l)r. Kran i:n Viktor főispán ür ő méltósága e hó 
22-én l'ú.'tvcube érkezett, hol úgy a ható-ág, 
mint a köznép rokonszenvesen fogadta. Lohogó- 
disz es diadalkapuk várták a kormány képvise­
lőjét, kit az állomáson nagyszámú lovasbanderium 
vart a nyalka, daliás termetű pőstyéni legények­
ből. Az állomáson Markovié- János főszolgahiró, 
a községben pedig Lel lei jegyző üdvözölték. A 
főispán hivatalos körútját végezte ez alkalommal, 
és szemügyre vette a szolgabirói hivatal ügyke­
zelését. Délben banket volt dr. Kramolin tiszte­
letére a pőstyéni fürdőben, melyen számos ven­
dég, köztük külföldiek is vettek reszt. Délután 
ünm pi közgyűlés volt a pőstyéni városházán, Ind 
a fői-pan ünnepeltek.

Lelkészi installáció Múlt vasárnap, 
lu 20-án ment végbe Kmetykő Fái, darázsi 
honos beiktatása. A beiktató tisztet dr. Bobok 
•S'f ap i:hanoiink úr teljesítette, kit a darázsiak 

di-zes nénié- parasztfegaton vittek Nyit rá ró 1. A 
nemzeti -z a pántlikákkal, árvalányhajjal fel bok­
rot azoti kocsis cm a - v ereit er nagy feltűnést 
keltettek Ny órán. hol egy kis darázsi hiúságtól 
ösztönöztél ve előzőleg benyargalták az egész várost. 
Az ünnepély V*15 órakor kezdődött es pedig azzal, 
hogy dr. Dobok apátkationok úr bemutatta a Ín­
yeknek a' uj lelkészt é< miután Jáudy György 
pannonhalmi főiskolai bencés tanár felolvasta a 
püspöki adomány-levelet, dr. Bobok átvette tőle az 
apostoli hitvallást. Kkkor a nép felfogásához mért 
igazán megható beszedet intézett az új plébános­
hoz, átadván neki a templom kulcsait, az evan­
géliumot Cs a szertartás könyvet intvén őt köte­
lességeinek pontos teljesítésére, a plébániai jogok 
védelmére, nevezetesen pedig a népnek saját jó 
példájával való vezetésére. Az installáló beszéd 
mély benyomást keltett nem csak a népre, hanem 
az intelligens jelenlevőkre is. Az. új lelkész ekkor 
felment a szószékre e< elmondá, „szüzboszédét“. 
Megköszönte a lópásztor kegyet, dr. Bobok és a 
többi megjelentek laradtságát, népét hitbuzgóságra 
i's a keresztény eretnek gyakorlására ser­
kentette. - Délben a plébános úr asztalánál 
barátságos ebed volt, melyen megjelentek dr. 
Bobok József, gr. Batthyány Vilmos, Kutva- 
szer István kanonokok, dr. Hangba István, lleld 
Victor, Jáudy György, dr. Tóth János, Bélák Jó­
zsef, Folkmer Árpád jegyző, ,Linda György es 
Janda N. joghallgató. Kmetykó Bál plébános ur 
lelkes felköszöntőt mondott a főpásztorra, majd 
dr. Bobok és gr. Batthyány kanonokokra, Bobok
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és Batthyány gr. az uj plébánosra, Jáudy tanár, 
mint a község szülöttje, szinten reá. N égül dr. 
Tóth János volt pazmanita-társát, mint kedves 
„megyését“ köszöntötte fel.

P. Lollok József, az egykori eszter­
gomi kanonok, volt pazmáueumi rektor és pápai 
praelatus, tehát miudeuképen méltóságos úr, ma 
pedig egyszerű lazarista atya, a héten városunk­
ban tartózkodott és az irgalmas testvérek zárdá­
jában a messze vidékről összegyűlt irg. testvérek­
nek lelki gyakorlatot tartott. Voltak vagy 80-an. 
A ki olyan hősi lemondásra képes, mint Lollok 
atya, az, ha nem is tud olyan szépen beszélni, 
mint ő, magában a legszebb szónoklat, a tekin­
tetben, hogyan kell lemondani a világról. A szó 
és tett eme ritka harmóniájának a fértia, tisztes 
öreg és igen jól uez ki.

Esküvő. Szabó Kálmán nyitrai szolgabiró 
ma, jIliin- 20-1II esküdött örök hűséget Beniner 
Valeria Mária kisasszonynak, és Kucsera József 
nádasi uradalmi erdész Seherk Jolán ki-asszony­
nak. Isten áldása lebegjen az ifjú párok frigye 
felett!

A iiyitrnvárosi szépítő-egyesület
ez utón is felhívja a közönség figyelmét arra, 
hogy saját pénztára javára rendezendő népünne­
pélye, a főispánná ó méltóságának, dr. Kramolin 
Yiktorné szül. Iíuduay Irma úrnőnek védnök-ége 
alatt, f. é. augusztus hó M án, a sörház zárt kert­
jében és rendelkezésére álló földalatti helyiségei­
ben lesz megtartva. Az egyesület nem riadt 
vissza semmi anyagi áldozattól, csakhogy a kö­
zönség teljes megelégedését es rokouszenvét ki­
érdemelve, ezzel az ügyei iránti élénk érdeklödé- 
dését felkeltse. A szórakoztató látványosságokban 
gazdag ünnepély d. u. t órakor veszi kezdetét. 
Belépti jegyek előzetesen Marton K. ur tőzsdé­
jében, az ünnepély megnyíltával pedig helyben a 
pénztárnál kaphatók. Kgy jegy ára 70 tiller.

Halálozás. Blaskó József né szül. Marko­
vira Gizella július hó 24-eu hosszas szenvedés és 
a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után, 
életének MO ik évében elhunyt Nyitván. — Beke 
poraira!

Jótékonyság reklám nélkül. Tiz
esztendeje szántom a papirost és vetem rajta a 
betűt é- meg nem volt alkalmam látni azt., ami­
nek tanúja vagyok két hét óta Nvitrán. Az ir­
galma- testvérek plébánia-utcai hazában, ott a 
kórházba vezető kapun megyek át naponkint 
kétszer és látom a nyomornak subümált kivona 
tát. Lehetnek vagy negyvenen, férfiak, nők, de 
jobbára gyerekek, köztök 4—5 éve-ek. Mit akar­
nak ott v Enni, — És pedig nemcsak akarnak, 
hanem kapnak is. Mindennap ennyi ? — kérdeni 
a kapuuyitogatót. Nem, télen százra is felmegy a 
számuk. — Olyan elhagyatott népség az. hogy a 
keresztény könyörüld is húzódozva nyúl feléjük, 
csak az irgalmas testvérek előcsarnoka van szá­
mára nyitva mindenkor. És e szegény élelmezés­
ről ne ni szólnak a reklámok semmit. Három évig 
jártain a házba mint tanár és fogalmam sem volt 
róla. Hallani ugyan hallottam, hogy kapnak ott 
a szegények enni, de hogy ez a nyomor igy néz 
ki. arról halavány sejtelmem sem volt, s nincsen 
annak sem, a ki érzéketlenül végig sétál a zárda 
előtti aszfalton, anélkül, hogy bepillantana az 
e!-ö vagy az ebből nyíló második csarnokba. Ha­
lállal vívódó edes auyainat szoktam (leiben meg­
látogatni, s ennek a szomorú körülménynek 
köszönhetem, hogy ezt a szó szoros értel­
mében vett „felfedezést“ tettem. — Ti a kik 
dúsan terített asztalhoz ültök, vagy kik a nyit­
va i restaurációk illatos sütje-föztjét élvezitek, 
vagy kiknek jólétijeit pontosan k i kiirt öl ik az 
újságok, menjetek a nyitrai apácák jobboldali 
(korházi) kapuja előtt es vessetek egy pillantást 
úgy déli 12'/« óva kórül és látván azt az elha­
gyatott, elzüllött népséget, öreget, fiatalt, nagyot, 
egeszeu aprót, a mint ott étkezik hitvány csö­
böróból és mondjátok meg, nem e kétszeresen

találó francia kifejezés az, midőn a kórházat 
Hotel de Dien, az Isten vendéglőjének nevezik >

A „Nyitrai Könyvnyomdászok
Szakegyesülete“ augusztus lu-éu a zoboij 
Toifel kertben könyvtár-alapja javára műkedvelői 
előadással és tánccal egybekötött zártkörű nyári 
mulatságot rendez. Kezdete délután 4 órakor 
Belépó-dij : személyjegy 1 korona, családjegy 3 
korona. Eelülfizetések köszönettel fogadtatnak és 
hirlapiiag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók 
az összes helybeli könyvnyomdákban. A zenet 
Karvay József közkedvelt zenekara szolgáltatja 
Kedvezőtlen idő esetén a mulatság augusztus 
17-én tartatik meg.

Holicsról talicskán a Rókusba.
A B. 11. Írja: A hitvesi szeretet és önfeláldozás 
megható példája az a szomorú esemény, a melv 
a főváros határában, a kerepes! vámnál történt. 
Ma délben arról értesítették a mentőket, hogy a 
vámnál egy asszony fekszik eszméletlenül. Kimen­
tek oda a mentők és egy összetört talicskában 
egy elájult nőt találtak. Mellette sirdogált egy 
napszámos ember. A mentők kérdésére elmondta, 
hogy Csáván Antalnak hívják, s Nyitva várme­
gyébe Holiesra való. A felesége megbetegedett s 
az odavaló orvos azt mondta, hogy vigye az asz- 
szonyt egy budapesti kórházba, ha azt akarja, 
hogy életben maradjon. Mit tehetett egyebet, be- 
leültette a beteget egy talicskába, mert kocsira 
vagy vonatra nem volt pénze és megindult vele 
a fővárosba. Nyolc napig tartott ez a ke-erves 
utazás. A kerepes! vámnál összetört, a talicska, 
az asszony kibukott belőle s elájult. A mentők a 
Rókus-kórházba vitték a beteget, a férjet pedig 
megjutalmazták tiz koronával.

Falusi olvasókörök és gazdakö­
rök a pozsonyi gazda kongresszuson. 
A pozsonyi mezőgazdasági országos kiállítással 
kapcsolatban több fontos és időszerű kérdéssel 
foglalkozó nagyszabású gazdakongresszust rendez­
nek Pozsonyban szeptember hó első felében. Ezen 
országos kongresszus tárgyai között, a legfonto­
sabb a kisgazdák és földmivelők szervezkedése, 
érdekeik előmozdítása, gazdasági i-moreteik fej­
lesztése s anyagi helyzetük javítása.

Miután a falusi olvasókörök, gazdakörök ezen 
célok elérése végett alakultak, a Magyar Gazda- 
szövetség ez utón szólítja fel őket, a pozsonyi 
kongre-szuson. illetve a kisgazdák és íöhlmive- 
lők helyzetének javítására irányuló munkálatok­
ban való részvételre. A falusi olvasókörök és 
gazdakörök mindaddig nem lesznek képcsők na­
gyobb arányú tevékeny-eg kifejtésére, inig egy­
öntetű műk« (lést nem folytatnak s a míg nem 
egyesitik erőiket ezeu legfontosabb kérdések meg­
oldása érdekében.

Kívánatos tehát, hogy azon falusi olvasó­
körök, egyesületek és szövetkezetek, melyek tag­
jai nagyrészt földmivelők, továbbá a gazdakörök, 
elfogadják a Magyar Gazdaszövetség által féléjük 
nyújtott segítő kezet s tömörüljenek mindannyian 
a Magyar Gazdaszövetség kötelekébe, mint a 
kisgazdák es földmivelők érdekeit gondozó or-zá- 
gos központba. A Magyar Gazdaszövetség köte­
lekébe való felvetői es a pozsonyi gazdakuugresz- 
szusou való részvétel végett jelentkezni lehet 
augusztus hó 15-ig a Magyar Gazdaszövetség 
titkári hivatalánál (Budapest, llaross-utca 10. 
sz.). A falusi olvasókörök, egyletek, gazdakörök 
és szövetkezetek felvétetnek a Magyar Gazda­
szövetség tagjai közé, a nélkül, hogy jelenlegi 
szervezetüket megváltoztatni volnának kénytelenek. 
A pozsonyi kongresszusra való utazás kedvezmé­
nyekkel lesz megkönnyítve.

Iskolai értesítők. A nyitrai izr. elemi 
iskola értesítőjét közzéteszi Stark Samu ig. ta­
nító. Mindenekelőtt feltűnik az értesítőben, hogy 
tandíjakban fiooo koronát szedtek he, holott a 
katholikus iskolában, melynek ifjúsága több mint 
kétszer annyi, tandíjakban csak 2150 korona. 
Látszik, hogy a zsidóknál az elemi oktatás csak-
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mm tízszer olyan drága. miül miiünk. Ha ugyanis
clvfiu aránvhan ligetük volna a katholikusok, 

fl.r'v nálunk 20.000 koronának kellett volna be- 
j On nie a tandíjból. A zsidó elemi iskola taudijiít 
fejenkint nem lehet ugyan megáliapítáni az érte- 
sitőböl, de az meglehetős nagy lesz, mert az ösz- 

beiratkozott tanulótól 0000 koronát szedtek 
!„■ pedig közölök 132 teljesen tandíjmentes, mór- 
sí kt lt tandíjban pedig 267 részesül és csak 104 
fizeti a rendes oktatási dijt. — Az iskola a vá- 
ro-tól évi 4000 korona segélyt kap, s még igy is 
2400 korona hiányt fedez a zsidó hitközség. — 
Mindenesetre dicséretes áldozatkészség, melyből 
a katholikusok is példát vehetnének.

Az iskola 6—6 fitt- és leányosztályból áll, 
melyekben 8 tanító és 1 tanítónő működik.

Az intézetben van egy „Ruházá-i egylet“, 
n elv ez évben 48 fiút látott el ruhával összesen 
752 kor. költségben, az izr. nőegylet pedig 20 
leányt szintén ruhával, népkonyhája pedig 45 
tanulót ingyen ebédben. Tekintve, hogy a hely­
beli izr. hitközség más céljai is jelentékenyen 
lefoglalják a zsidók áldozatkészségét, csak elis­
merése! lehetünk e számok iránt.

A beiratkozott 503 tanuló közt volt 265 fiú 
é- 238 leány. Vallásra nézve mind izraelita. 
Anyaméhre nézve 133 magyar, 352 német és 
Is tót. Tanulási előmenetel 40 kitűnő, 88 jeles, 
248 vhőrendű és 80 másodrendű.

Az Erselujrdr város iparos iskolájának 
értesítőjét az 1901- 
1-tváll igazgató. A csinosan és gonddal össze­
állított értesítő lliényi István igazgatónak „Az

varos iparos
1002. tanévtől közli lliényi j kezeseket

; latnán augusztus hő 5-ig

len megjelenik, felvilágosítja, buzdítja, lelkesíti, 
hűsegükben es pártjukhoz iránti ragaszkodásban ! 
erősíti őket. Másrészt pedig azért tartjuk szűk- ! 
s ég esnek Nagyságod látogatását, mert azzal vei- ! 
jük ellensúlyozni egyes befolyásos liberálisok 
munkáját, kik minden alkalmat fölhasználnak, 
hogy elvtársainkat — bár meggyőződésük ellenére 
is — zászlójuktól, pártjuktól elcsábítsák, őket 
hűtlenségre kényszerítsék és mint prédát tábo 
rukba tereljék. Gálád cselekedet, azonban ez a 
liberálisoknál tekintetbe nem jő, miután náluk a j 
a cei szentesíti az eszközöket“ jelszó az irány- * 
adó. Magvagyunk győződve, hogy Nagyságod ezen 
fontos két töményeket számba veszi, a párt veze- 1 
tőinek határozatát magáévá teszi es készséggel ! 
meglátogatja a kerületet, melyben a nép tánto- 
í ltbatlau 1:: alommal, szeretettel, e- tisztelettel ■ 
van Nagyságé d iránt eltelve.“ — Az értekezlet 
üdvözlő táviratot küldött gróf Zichy Nándornak, j 
gróf Zichy Jánosnak és elhatározta, hogy f. hó ; 
23-án, vagyis a tavalyi választás évfordulóján j 
Ernszt Sándort üdvözölni fogja.

A znlntnni kőfaragó és kőcsiszoló 
iskola. Csánki Józsi/ szaki-kolai igazgató igen 
lelkes hangú körlevélben hívja löl a szülők figyel­
met a zalaiuai állami kőfaragó es köcsiszoló ipari 
szakiskolára, melynek növendékei az iskola négy 
eve- tanfolyamán kőfaragókká, vagy kőesiszolúkkii 
kepeztetnek ki. Az i-kolába való felveted előjegy­
zés alapján történik ; szóbeli va*_v írásbeli jelent­

elfogad az intézet igazgatósága >.a- 
'llőjegyzes végett min­

den. az 1 osztályba felvétetni oiiaj'ó növendék
eittiű értekezésével kezdődik.ipariskolákre'

ip.nl izedtsági elnök Ualguezy Gyula városi 
s;amvevő. A taniiú-testiiiet nagy gondot for­
dított a növendékeknek az iskolában való 
j" utos megjelenésére, mindamellett a mulasz­
tóit órák összege közel 6000. Ez onnan vau, 
begy a mesterek es kereskedők nem veszik ko­
molyan a törvény rendelkezését. Sajnáljak a sze-

\z ' tartozik az igazgatósághoz benyújtani: a) kereszt- 
levelét, illetőleg születési bizonyítványát; lit atyja, 
vagy gyámja beleegyezését tartalmazó nyilatko­
zatot. melyben kifejezendő annak kötelezettsége 
is, hogy az illető a tanidő telje- tartalmat be- 
végz.i; c) iskolai biz» nyit vány at; d) az ujraoltási 
bizonyítványt. Rendes tanuló az lehet, ki vala­
mely közép vagy polgári iskola 2 osztályát, \agy

géni, amúgy is túlterhelt iuasgverektől azt az i az elemi iskola 6 osztályát, vagy pedig az iparos-
iskolában töltött pár órát is. A vizsgálatokon 40 
tanuló kapott a város kegyességéből jutalmat. A 
tanítási eredmény általában kmi gitö. Az intéze­
tet a ni. kormány az idén is t;< O koronával tá­
mogatta. a pozsonyi Kereskedelmi es Iparkamara i 
pedig 100 korona segítségben részesítette. Volt 
az intézetuek az igazgatón kívül 5 tanítója é 
hitoktatója. A statisztikai adatokból megemlítjük,

tanom iskola 3 osztályát jó sikerrel végezte, to­
vábbá 12. életévét betöltötte s ehhez képest ki­
fejlett, ep testalkattal bir, a mit hiteles orvosi 
bizonyítvány nyal kell igazolnia. Rendkívüli lehet 
minden iparos-seged, vagy tanom*, ki csak egyes 
tantárgyakat kivan hallgatni. ISviratá'i es tandíj 

1 : az intézetnél ez idő szerint nincsen. Műhelyi biz- 
! lesitek fejeben azonban minden növendék 3 lö-

hogy : beiratkozott 277 tanuló, évközben feisza 
bailult 13. kimaradt
mesterségre 27 csoport*a oszthatok a növendé- j vege.el 
kék; anyanyelv szerint volt 251 magyar, 26 tót: 
vallásra 230-uek r. katli., 9-nek református,
29-nek izraelita; a tanulás tekintetében: 28 je­
les, 76 jő, 82 elégséges es 91 elégtelen.

Párt értekezlet Privigyén. A ke­
rületi éli nippárii vezerfevfiak f. hó 12-én d. ti.
3 órakor értekezletet tartottak Bresztyenszky 
Kálmáunal es liatarozatilag kimondták, miszerint 
fölkelik Krnszt Sándor képviselőt, hogy beszá­
moló beszédet tartson. A következő levéllel hív­
tak míg a kerületbe: Nagyságos Képviseld Úri 
I’rivigve-kerületbeli néppárt vezetősége folyó hó 
21-én értekezletre gyűlvén össze tek. lliesz- 
tven-zky Kálmán úr házában, abban állapodott 
meg, hogy fölkéri Nagyságodat, miszerint kegyes­
kednek a kerületet augusztus hónapban beutazni 
és egyes köz-égekben a néppárt eddigi működé­
séről beszámolni és az aktuális országos ügyek­
ről a polgárokat tájékoztatni. A pártvezetőseg 
azért tartja ezt fontosnak, hogy a választók lás­
sák, miszerint a képviselőjük eltérőleg a liberá­
lis szokástól, nemcsak akkor törődik kerületé­
vel, a mikor a választók bizalmát meg akarja

rintet tartozik a beiratásnál letenni, mely össze- 
1 „a évet bevégezte 243; j get csakis eltávozáskor, vagyis a negyedik év

kapja vissza, addig pedig, ha karokat 
követne el. azoknak i-rteke ezen összegből vo- 
uarik le. »le mindannyiszor tartozik azt ismét 3 

! forintra kipótolni. Az iskolákra vonatkozó min- 
• (lennem ű felvilág* sitással és a szervezeti szabály- 
1 zattal készséggel szolgál az igazgatóság.

Szülők ügyeimébe. Melegen ajánljuk 
< a budapesti Mária-Kongregáció inUmatusát mind- 
: azon a szülők figyelmébe, kik gyitinasiumba járó 
I gyermekeik számára megbizható keresztény neve- 
. Ivst óhajtanak nyújtani A internstus b ír nu nk 
' éve működik s a keresztény társadalom mérvadó 
i köreinek elismerés»*» már eddig is sikerült kier- 
: demelnie. Az évi tartasd!j az egyenruhán kívül 

(100 korona. Felvitelre j»*i('tilk,*zui .ellet a Mátia- 
Kongregáció iutci uatusanak igazgatóságánál: Bu- 

j da pest. ML, Damjuuits utca 50., mely kívánatra 
: azonnal szolgai prospektussal.

Vértes-féle sósborszcsz minden házban 
1 szükséges

Ledochówski bíboros és a magyarok.
nyerni - illetőleg a választás előtt - hanem , 1876-ban fuhr. 23-én mint fiatal első éves
minden esetben, a mikor ezt szükségesnek látja, | pazmautta hallgattam Lollok Joz-et i. Iki-^ ■ ■ 
vagy a választói altul erre fölkéretik; nem vona- ; dót a kápolnában. Ez az űrt ént •**» *lZ " -Ul- 
kodva, nem áldozathozatalkép, hanem kötelesség- j nyelvén beszélt nekünk egy os*euszhny szén 
bői és n választói iránti vonzalomból a kerület- ről, a ki odahagyta méltóságait, eny»- J,ntl 1

meit ; s kényelmes érseki palotáját börtönnel 
cserélte fel.

Miért ? Mert nem akart térdet hajlani a 
hatalomnak. Mert midőn a mindenható Caesar 
megadást követelt tőle, ő az apostoloknak azt az 
impraktikus szavát követte, hogy melius est 
obedire Deo, quam hominibus. Jobb engedelmes­
kedni az Istennek, mint az embereknek.

Szép. szép, gondolám magamban, csak az 
kár, hogy ezek a lelkesítő példák, mint a csodák, 
csak a régi korban fordultak elő. Ha napjaink­
ban is lát Itatnánk ilyen megdicsérik jellemet 1

Alig, hogy ezt elgondopam, Lolliik, mintha 
olvasott volna lelkemben, felkiált átszellemült 
arccal: — Ilyen őskercsztéuy-kori szentet -aját 
szemeinkkel fogunk látni mi mindnyájan; rövid 
idő alatt, még ma valamennyien. — Ezzel be- 
csapta meditáció- könyvét és hirtelen távozott..

Mi növendékek kérdőleg egymásra néztünk; 
mintha mindegyik a másiktól akarta volna kér­
dezni: — Hiszed ezt? — Én nem hiszek a rein- 
rarnatióban. A régiek újra megtestesülésében. 
Rósz idők jártak az egyházra a hetvenes évek­
ben. Nem csoda, ha kőtelked ütik benne.

he délelőtt kipattant valahogy a titok. A 
ki-papok mindent megtudnak, ha meg ügy titko­
lt znak is az elöljárók. Hirtelen eltörje»!: az inté­
zetben a liir, hogy gróf I.viEvhów ki bíborost 
fogjuk látni. Elmegyünk hozzá tisztelegni vala­
mennyien.

I.edovbówski nevet akkor Európaié.u úgy 
ismerték, mint ma Szeli Kálmánét Magyarul -zu­
gon. Nem is volt nála enilegetettebb név, csak 
Bismarck»', az ö engesztelhetetlen ellenfeléé.

A bir felvillanyozta az egesz ifjúságot, mert 
eszünkbe jutottak viszontagságai. A rá kirótt kü­
lönféle pénzbírságok jóval meghaladták a um.O'iO 
ki rónát. Vedig meg a perek nem i- voltak mind 
jogénvuvesek. llát meg ha azok lettek volna! 
he a százezer korona nem volt elég. Elítélték 
börtönre. Nem olyan szegedi á,iamfughaz.ru 48 

I órára, hanem két álló esztendőre, melyet az 
* utolsó másodpercig kihúzott is. Nem volt a bör- 
I töuiteletbeu ijesztgetés, melyet egy kegyei::»: aktus 

eleiig»1»! azon -/.eliil meghagy a- »I, hogy „javul­
jon meg jövőre.“ Hanem amint kiróttak, ügy 
el is szenvulte az utolsó mitiuiumig. Bizonysá­
gául ott volt az. aránylag meg tinta. :»’>u hófehér 

i haja, melynél szebbet, fehérebbet azóta uom lat- 
j tani. Vedig még csak 53 eves volt a kardinális.

Ki hallotta valaha, hogy egy érseket bör- 
! timbe vetnek napjainkban; vagy hogy egy he- 
j börtönzött rabot bibornoki méltóságra emelnek ?
. Staute peilt) ugyanakkor , mikor a porkoláb 
; szolgáltatja neki a menázsit.

Vedig hozzá nem olyan ki dohos börtön 
I volt az, mint Jókai-é meg gróf Zichy Nándoré 
' Vrottmaon iilejeb.'i», mikor Zichy gn»l naponkint 
! ki ment misére, Jókai meg. mint ő maga Írja,
1 egy másik fogoiytársával estenkiut kirándulták a 
, Svábhegyre, hol rendesen ügy ötc-iptek, hogy 
! késő éjjel alig tudtak hazaimtólkálni a — bör- 
! tótibe.

Ledochówski gróf társasága sem volt valami 
i felette válogatott, összesen néhány la-tolvaj ült 
1 i,ltig vele együtt az ostrowoi börtönben. Legalább 

megpuhul gombdtak. és elrémül a többi. I'ersze 
arra nem számítottak, hogy ez az ember Uó hi­
tetlenül kibírja, s arra még kevé.-bbé. hogy az 
ily bánásmód 103-ra fogja emelni a legközelebbi 
képviselőválasztás alkalmával a centrumparti kop- 
viselök számát.

Akkor meg élénk emlékezetünkben vol' 
mindez. Tudtuk, hogy gróf Ledochówski érs kot. 
reggel 3 órakor verték fel poseni palotájálian s 
ügy cipelték az éj sötét leple alatt a börtönbe. 
Ki tudja miért? Lehet, hogy nappal szégyenlet­
tek magukat.

Ezt, az embert, nem. ezt az óriási, ezt á 
jellem kolosszust fogjuk látni ma színről színre.

Az intézet ifjúságát Sujánszky Antal, c.



NYITRAMEGYEI SZEMLE,

jiü<v 'k. akkori rector. jelenleg esztergomi nagy­
prépost vezette gr. Kodochó'vski ele, ki a l‘a/- 
maneum szomszédságában, a Jézustársaság reud- 
haz.lban volt szállva Szivdohogva ment az ilyenek 
iránt amúgy is fogékony ifjusereg a modern vér­
tanú ele.

A bíboros szép sugár, mag is alak. ha nincs 
un ős l.:i:,. al - evesnek gondolnám. Le­

kötelező mosolyiyal loga.lta az ifjúságot. Sujai -zky 
Antal, a lelkes. tvmperameniunm< szónok máskor 
is szívhez beszól, de akkor a lelkesedés legmaga­
sabb regisztereivel remekelt. Az ifjúságot tűzbe 
vinni, a s/iv húrjait megrezegtetni. nincsen al­
kuin,a-. bli mod. mint megpenditeni a nemzeti 
eszmei. K< Stijáns ky Antal ezt tette. Bemutatott 
bennünket mint a magyar nemzet jövendő kléru­
sán ik virágait, kik hódolatunkat jöttünk kifejezni 
azon nemzet nagy katholikus vértanúja előtt, 
iinlyli/el I mii'/i/’ir nemzet • 'eszázmlok ,7 / rokon- 
szén rezeit, melylyel türténetinek leydicsi’blt korsza­
kát m szorosan eyyht tűzre roll. A magasban szár­
nyaló szónok egeszen elérzékenyillt, a lengyel 
kardinális könnyezett, a magyar ifjúság sirt.

Azután megszólalt a cardindli«. — Hu még 
addig bibornokot nem láttam, csak Itauschert, de 
azt is kiterítve holtan.

I.i'dochówski gróf egeszen meglepett — az 
ö olaszos kiejtésével. T. i. Kómában végezte 
a theologiát. Űrömet fejezte ki, hogy láthatja azon 
magyar nemzet papságának virágait, melyet ma 
is a testveri szeretet rokonszenve fríz hozzánk. 
K< pedig annál szorosabban, minél elhagyottabb- 
nak érzi magát a lengyel Európában.

Azt hiszi most — úgymond, — mintha nem­
csak hitsorsosai. de egyúttal hontitársai között is 
volna, midőn a magyarokat körében látja, kiknek 
története, múlt szenvedései annyi közös vonást 
tüntetnek fel az ó nemzetével, kiket a nemzeti 
balsers századokon át igazi testvérekké forrasz­
tott együvé. Végül arra kért — s ekkor a sze­
líd kok szemek mély tűzben égtek, — hogy ha 
visszatértek »Mária Nagyasszony országába* (erak 
saját szavai I álljatok ki bátran az igazságért. 
Ne teljetek, gyermekeim, momiá, a szenvedés 
ed's. ha az ember az igazságért tűri el. Kit is 
hálát adok az égnek, hogy engem méltatlant sze­
melt ki v megtisztelő szerepre.

Kívánok lettünk egyszerre e szavakra, hogv 
készek voltunk volna nyomban akár mártvrom- 
ságnt szenvedni. A ragyogó példa vonz. utánzásra 
lelkesít, c-ak azt sajnáltuk, li igv niuvseu bakó 
aki a tejünket akarná venni.

Még tovább is szólni akart, de elárasztót 
t- k könnyei s jelentettek a beesi nuneius latoga- 
t.'s.it. II- ezt az embert kitv«ékelte Bee- váro-

gr. Andrássv Gyula, akkori külügyminiszter, 
mert hogy a mellette nyilvánuló rokonszenv 
r.-zul e-ik ,i nemet kormánynak. Nem enged'i k 
neki pih< nőt: -letnie kellett < yedüii 
helyére Kómába.

lbe-böi tehát ekkor <zr!id, udvc.iias formá­
ban kint i-itvtták, később meg feldiszitettek a 
Szvut-Istváurend nagy keresztjével, vagyis olyan
kitüntet. <.<e|. melynél nagyobbat az angol király, 
de ti.e-g a - övetségvs német császár sem kapott 
királyunktól soha. llát nem komédia az élet?

Mielőtt távoztunk volna, áldást adott rank 
s mindnyáján ogjt nkint megcsókoltuk a puha 
teher kezet. Ka maradtam legutolsónak Szinte 
nehezemre eseti, hogy a pápai nuneius megrövi­
dítette lelki gyónj ói '.éne!. mely Ivei a két évig 
elzárt bíboros rabot szemléltem. Végül lehajoltam 
s megcsókoltam kezét, melylyel még egy keresztet 
csinált homlokomra, amit a többivel nem tett. 
Hüvelyk ujj.mák nyomait mintha még maisén - 
néni, a kereszt most is eget homlokomon, s talán 
az ad erőt. kitartást, hogy meghajolni, megalkudni 
nem tudok.

Az a nagy jellem azt mondotta, hogy az 
igazságért szenvedni édes. és én azt nem csak 
elhittem, de azöta számtalanszor tapasztaltam is.

Az. elöljárók is, akik ott voltak, mintha 
szinten Ledochúwski nyomában juták volna. A 
nagy iró, költő és hires szónok, a fényes össze­
köttetésekkel rendelkező Sujáuszk.v iutranzigens 
maradt mai napig, 88 éves koráig. 11a meghajolni 
tudott volna, ma napság régen püspök. Oda, a 
hova jutott, nem kapaszkodott, hanem erővel tol­
tak azok, akik mögötte vannak. Lollok József 
spirituális, aki később szintén méllő'ágos ur lett 
c- a pnzmaneum rectora. néhány évvel rá oda 
(s.ipti az esztergomi kanouiát, elhagyta a bécsi 
főúri köröket s elment egyszerű szerzetesnek, 
prédikálni a viv<áp-apáthi parasztoknak, s éppen 
most, 77 éves korában, meg tiz napi szent gya­
korlatot tart a uyitrai irgalmas testvéreknek.

líveii impraktikus emberek voltak a mi vi­
lágító példáink. Csoda, ha mi sem akarunk lenni 
okosabbak náluknál V -V.

Közgazdaság,
Gazdák figyelmébe. A Nvitramegyei 

Gazdasági Egyesület a gazdaközönség tudomására 
hozza, hogy a székesfehérvári, bábolnai, nagy­
atádi es palini osztályaiban elhelyezett katonai 
legénység és az ugyanott lévő ménállomány ré­
szére a folyó 1902. évi november 1-ső napjától, 
190:!. évi október hó végéig seiikséglendő élelmi 
és takarmány-cikkekre f. ovi augusztus hó 21-én 
délelőtt 9 órakor a székesfehérvári méntelep 
számvevő irodájában Írásbeli zárt aj.iu ati árlej­
tést fog tartani. Szükséglet: kenyérből 91.000 
adag (Uisio grm. súlyul, zabból 930 1 méteriuázsa, 
szénából 21.000 mm., alomszalmából 9300 mm., 
ágyszalmából ISO mm., kemény tűzifából 200 in3, 
kőolajból 31.000 kgr. Az érdeklődőknek bővebb 
felvilágosítással szolgál Velesey József e. titkár, 
a kinél az árlejtési hirdetmény is teljes szövegé­
ben megtekinthető.

Sok szalma kevés szem. Nagyon 
sokszor halljuk a panaszt, hogy egyik-másik 
földterületen nem lehet gabonafélét termelni, 
mert esupi szalma terem, szem pedig semmi. 
A;: ilyen földek rendesen völgyekben, ártereken 
találhatók, s e tulajdonságuk egyenesen onnnin 
származik, hogy túlságosan s ik bennük a humusz, 
ellenben ásvány1 alkotórészekben felette szegé­
nyek. Csak természetes tehát, hogy a tőzeghez 
átmenetet képező ilyen talajokon, a túlságosan 
sok nitrogén behatása alatt a növényzet túli.úján 
fejlődik az ásványi anyagok hiánya miatt, pedig 
a magképződ s nagyon hiányos le-z. Téves azon­
ban az a nézet, ln gy az ilyen talajokat nem le­
in tue rákeuy-ze: keni a mautermé-re. Sőt meg­
felelő eljárással éppen az ilyen talajokon lehet a 
légin gyobh szemtermést elérni, vsak .Hányba kell 
hozni az ásványi alkotórészeket a talajban fog­
lalt nagy menny i-ógü humuszszal. < ezt az által 
lehet elemi, ha m 'gfelelő mennyiségű foszforral, 
szupe:foszfáttal Ttjuk el a talajt. Ilyen módon 
sikerült elérnem nekem 18 mm.-ás termest olyan 
talajon, melyen előzőleg szuperfoszfát nélkül csak 
c.y kévés szem termett. Hogy mennyi legyen az 
alkalmazandó < unerfoszfát mennyi-ég. azt áltá­
lon'. -agbau m m lehet megállapitani, füg. ven az 
az illető talaj minő-égétől. Teh it csak kicsinvlieni 
pró ik által dönili 'tő el. Mennél du-ahh liumu-z- 
b.m a talaj annul több sz.uperfosz.fa ra vau szük­
ség, hogy kellő terméseredményt évin-síink el. 
Sót hi a talaj tőzegesbe átmenő, nemcsak fosz­
for, de káli i< hiányzik belőle, miért is az ilyen 
tahijukon mindig legalább ke' parcellán eszkö­
zöljük a kísérletet, egyikre ti-zta szuperfoszfátot, 
másikra káliszuperfoszfátot alkalmazva. De épen 
mert az. alkalmazandó műtrágya mennyiséget 
akarjuk megállapitani, legalább háromszor kettő, 
tehát hat parcellára van szükségünk, hogy az 
említett mütrágj "félékét fokozódó menny i-egbeu 
alkalmazhassuk, megállapítván igy azon műtrágya 
mennyiséget, mely a legnagyobb szemtermést

adja. A fentebb jelzett szemtermés mennyiséget 
én kát. holdanként 2 mm. szuperfoszfáttal ertc,n 
el. Tekintettel arra, hogy nálunk Magyarországon 
nagyon sok ilyen föld vau, e kísérletek szeles 
körű alkalmazását a legmelegebben lehet ajánlani
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Falusi tót lakodalom a privigyei völgyben.
(Folytatás.)

Hatodik napon teremtő az embert, még p„. 
dig saját képére és hasonlatosságára. A hetedik 
napon megpihent és megszentelte azt. Mmula 
pedig : nem jó az embernek egyedül élnie a vi­
lágon. Erős álmot bocsátott Adámra s kivett bal- 

I oldalából egy bordát s abból alkotá Évát. Mikor 
föléhredt, az IT hozzávezető az asszonyt és monda- 
Szaporodjatok és sokasodjatok. Töltsétek meg a 
földet és uralkodjatok a töld teremtményei fölött. 
Azután elvezette őket a paradicsomba. Ott volt 
a rosznak es jónak tudásfája és moudá Isten: 
Tartsátok meg parancsolataimat, mert a mely 
órában megszegitek azokat, halállal múltok ki. 
Neked Adam e nő segítőtársad, feleséged leeml 
mert ó csont a te csontodból es bús a húsodból. 
— Ebből az okbői elhagyja az ember apját es 
anyját és ragaszkodik nejéhez, illetve férjéhez. 
A szeutirás eme szavaiból mindenki láthatja 
hogy a házasságot az Isten rendelte. E nagy je­
lentőségű szókat nem egyszer hallotta a jelenlevő 
tisztes vőlegény. Ezek érlelték meg benne az 
elhatározást, hogy házasságra lépjen. Kérte Istent, 
adjon alkalmat neki, egy hozzávaló leányzóval 
megismerkedhetni. És az úr Isten megmutatta 
neki a tisztes Zsuzsi leányzót, ez idő szerint 
szüzet, ebben a házban. Kérjük tehát, adják ót 
Kezünkhöz és ne tartsanak minket hosszú beszé­
dekkel. Reméljük, hogy kérésünket teljesíteni 
fogják.

Erre felkel a kiadó násznagy és kezdi :
Tisztelt Uram 1 Szavai tetszenek nekünk, 

bár istennek is ügy tetszenék. Azonban nem 
hisszük, hogy önök azokat, a kiket varunk, mert 
nem látjuk az ajándékot, melyet Zsuzsitól kapták.

A naszasszouy megmutatja a kendőt, melyet 
a vőlegény eljegyzéskor a menyasszonytól kapott, 
mire valamennyien az asztalhoz ülnek.

A kérő nyomban föláll s ezeket mondja:
Mózes el.-ő könyvében olvasom : Abrakául 

pátriárka mikor megvéniilt, legidősebb szolgáját, 
Eleazárt elktlldé, hogy Izsák ti i számára hozzon 
feleseget. Eleazar liz tévével es elegendő tap: I 
kal útra kelt s elment Kittiéihez, kinek leányát 
Rebekát véletlenül megpó ontotta a kulin1.

Eleazár dicsőítette A ura hámot, s minden 
szépet elmondott róla. Majd előad-,a találkozi-át 
Rebekával, moudá. ha tetszik légy irántam kö­
nyörületes, In azonban máskép véled, jelentsd 
ki : jobbra, vagy balra menjek-e.

Hátaiéi erre így felelt: Látom, ez a beszéd 
Uteutől származik, azért, nem mondhatok ellent, 
íme itt áll Rebeka, vidd öt uradhoz, hadd legyen 
Izsák neje.

Hasonlóképen mi is. Bálint által ide küldve, 
föltettük magunkban, hogy ételhez és italhoz ad­
dig nem nyúlunk, míg a tisztes szűz, a kiért 
jöttünk, kezünkhöz nem adatik. Ili-s iik, miként 
Bániéi moudá: Íme itt van, úgy kendtek is azt 
fogják mondani, „előttük van a szűz, vigyek ls- 
lsten nevében“.

A koszorús lányok kimennek, mi közben 
énekelnek ;

V.rdőben lűdöziick,
Zsuzsikát kérik ;
Vége a lődözédnek,
Zsuzsit már Ígérik ....

A kiadó násznagy imigyen felel a kérő sza­
vaira :

Tisztelt Uram! Szavaiból azt értettük meg
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\ mi, valamint s ház ura, hogy ezt a házas-

j,uii maga akarja. De valamint Bitnél, mi- 
,•'(1 c daigt i te volna Hebekát, megkérdezték tóle, 

akar e Izsákhoz feleségül menni ? S ó válaszol*, 
hogv igen* e

Kz az Ür akarata, mi nem teszünk ellene“, 
„Hiiiilák azok. Hasonlókéi) mi is azt mondjuk: 
l i ini legyen meg a te akaratod, és lányunkat,
„ i.i a vőlegény hitestársát, keudtekuek átadjuk.
\ leány szüleinek csak az a kívánsága, hogy az 
ifid úgy viselkedjek irántuk, mint halás fiúhoz 
illik. Neje iránt hőséggel es szeretettel legyen, 
mim a hogy jó férj cselekszik, hogy mind addig, 
Dlj„ a jó Istennek tetszeni fog ókét életh. n tar- 
t.,,ó, boldog házaséletük legyen. Kzt úgy a szü- 
1ÓK. valamint, m a barátaik, szívből óhajtjuk. 
Hozzátesszük, hogy élvezzék a Szentlélek ma- 
la-ztjat. Éljenek békességben es jó egészségben, 
l'.vteu re szók Isten bö áldásában. Végre legyen 
részek örök életben. Amen. Ezennel teljesítjük a 
keljétek kérését és menyasszonyt kezeikhez adjuk.

A zene tust játszik és a násznép a fiatal 
pár egészségére koccint.

Mig ez n szobában történik, az alatt a vö- 
í,]veb vásárt tartanak az ágyneműre. (Az ágv- 
uemű a hozomány legjelentékenyebb része. Mikor 
a lány anyja töltögeti, a toll közé almafahajtást, 
pénzt, gabonamagvakat és foghagymát tesz, u 
juiiiiak csücskét mézzel megkeni, bogy a házas 

elet, szerencsés, termékeny és a rontásoktól ment 
]< vun. A párnákon kis fiút hengerget, hogy a 
fiatal házasok első gyermeke fitt legyen.) A mint 
a kicsik a ház előtt megállották, néhány erre 
alkalmas jókedvű asszony a kamrában varja a 
vőfélyeket. Ezeket a koszorús lányok vezetik oda. 
Az asszonyok, mintha nagy munkára készülnének. 
Az evvik ruhát akar kifőzni, készíti a kádat. A 
ma.-ik kendert köt a guzsalyhoz. Fonni akar. A 
harmadik szövéshez készíti a fonalat. Negyedik 
adja a gazdaasszonyt.

A vőfélyek kérdezik, hogy adják el az ágy­
neműt '{

Az egyik asszony dallal felel:
Elmentem én ruhát, mosni,
Jöttek engem megkérni 
Hagyjatok kékemben, liuk,
Kiszórtam a földre hamut.

A vőfélyek újra kérdezik : No, uii lesz. az­
zal az ágyneművel V

A uiasik asszony euekel:
ltot megáztál 
Ott száradjál,
A vánkosra ne feküdjél,
Mert az fehér, fejed nedves.............

A legeuyek megint kérdik : ezek a weuyasz- 
szouy dunnái V

A harmadik asszony euekel:
Amint öli kendert áztattam,
Egy béka a zsebembe ugrott,
Nem volt az kender, len csupán,
Ugorj ki zsebemből békáesk.-m ....

A vőfélyek mondják : No jó, ha nem adjá­
tok el az ágyneműt, tartsátok meg a menyasz- 
szouyt is.

Az egyik a-'/ouv mondja : Dunnáink drágák 
cs szépen font vászonból vannak, s m.udenfele- 
képen dic-eri azokat,

— No hát, mit kértek értük V
Az asszonyok olvassák a vaukosokat. Min­

den vánkos csűr-kéért egy ezrest, a dunna csücs­
keiért 4—4 ezrest kertiek. (Tulajdoukép minden 
csücske 20 filléres; azelőtt 1 — 1 hatos volt.)

A vőfélyek alkudoznak. A hány csücske,
annyi garas. ....adják es ócsárolják az ágyneműt. ,
Az asszonyok dicsérik és nem engedik meg, hogy j 
a lógniuk hozzányúljanak. Különben kezükre 
vernének.

Ilyen dunnát még nem láttatok — mondjak 
az asszonyok. Az egyik kihúz a gu/salu a kötött I 
kruder közül egy hurkát, mely pelyvával vau \ 
töltve s mutogatja a legényeknek „A dunna es 
a vánkosok ezzel vannak tömve.“ Ha nem vigyáz­
nák, rájuk fújja a pelyvát.

A legények unni kezdik a dolgot és tíz­
ezret kínálnak.

— Az kevés, mondják az. asszonyok.
— Dunna, vagy vánkos, az mindegy. Magas 

asszony, vagy kicsi asszony, egy az ára, felelik a | 
vőfélyek. Nem adunk többet.

Végre hosszú alkudozás után megegyeznek. 
Az asszonyok parancsára a legfiatalabb vőfélynek 
kell az ágyneműt a kocsira vinnie. Ugyancsak 
megfeszíti minden erejét, hogy csúfot ne valljon. 
Az ágynemű lepi dóbe van ki '.ve, s közben van 
egy nagy fonott kalács. Ha ez « legényke nem 
bírja el. vagy eltántorog, kinevetik.

A kívül álló asszonyok énekelnek :
Jvrt.'k mur, j-ro-k már,
Szégyn t már nem Valitok
Ha szégyent váltanátok
Már rég otthon volnátok, hajaliaj 1

Föl lakják egy szekérre a bútort es az ágy­
neműt. A kocsisnak ügyelnie kell a kerekekre, 
hogy a szögeket ki ne húzzak.

Mielőtt elindulnának, az újdonsült menyecske 
elbúcsúzik szüleitől (Tulajdoukép az el-ó vőfély 
búcsúztatja el ily képen :)

rMaradjatok egy kévéssé, s hallgassátok a 
meny asszon v utolsó köszönését, kinek 1st n ren­
deltetésekéi máshova ke l mennie s (gy mindnyá­
junknak búcsút kell inteuie. Isten önnel edes 
apám, Isten önnel édes anyám! Kendtek gon­
doztak engem kicsi korom óta. Mind ama jót, 
melyet velem tettek, fizesse meg Isten százszo­
rosait. Testvéreim és ti barátnőim, kik velem 
búban és örömben, szeretet ben éltetek, kívánom 
nektek, leg vetek buldogok. Isten veletek roko­
naim es szomszédaim. Itn ütött az óra, hogy tő­
letek válnom kell. Áldjon meg titeket is Isten.“ 

Kezet csókol szüleinek é< kimegy.
Az első kocsira felül a menyasszony, a vő­

legény és a násznagy. Az asszonyok kalácsot 
visznek kötőikbe, azt az asszonyok az utón a nép 
köze szórják. Mielőtt megindulnának, az asszo­
nyok énekelnek :

Olyan hátban voltunk,
Hol darabka kenyeret sem kajánok.
Se kenyeret, se >ót.
Oly nyomorúság van ott. Ilahahaj !

Amint megindultak, tovább énekelnek:
Hajts kocsis lovakat, zöld rajzon át,
Hajts, hajts üt ügesd, a lovakat hívogasd,
Hajts, hajts, mind a négyet,
Ha ld szélesedjék a lovak útja .. .

így menük dalolva. Az asszonyok kalácsot 
dobálnak ismerőseiknek. A hámész nép meg törött 
cserép fazekakat dobál a kocsi kerekeibe, melyen 
az ágynemű vau.

• Folyt, köv.)

Telefon,
G. Eb. A beküldött ,i..>z..ggel ki van egyenlítve 

, gész az év végiig Őszinte mély létünk a szives
érdeklődésért.
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FIIÉIÉRT MIKSA, NYITRA
Erzsébeb-ut 13. szám.

Honi ipar! Honi ipar!
Ajánl dérén yuj'falusi elsőrendű, kő mentes, kitűnő minőségű darabos

fehér messet,
terméskő, zúzott, kavics és trágya-meszet, gróf Romi-féle 
elsőrendű portland és roman cementet, valamint bárminemű
épitő-anyagokat, u. m. stukatur-nád-fonat, gipsz, kátrány, 
kátrány-lemez és újlaki tetöcserepet.
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tr. t Xijitramegyei Gazdasági Egyesület tagjai 4" „ kedvezményben ^

részes ii I» ek.
Tévedések elkerülése céljából kijelentem, hogy nem az ausztriai 

stockera ui Kalk-Geirer/, schaff érdekeit képviselem, hanem a d érén y aj fa­
lusi mész-ipar vállald tót, melynek központi irodája Pozsonyban van.
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I' E S. T C \ (> I .1 IMI X S Á («
Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 

g'vszer veszi és töhhe inast nem szíhat.eg;.

SZIVAEKAPAFIÉ ÉS SZÍVAEKAHÜVELY.
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A lelkészkedö papság figyelmébe!
Kgy róm kath. pap óhajt augusztu« é< szop- 

ttvnhvr liunajioklian kedve/ő fekvésű hegyes vi­
déken mint he. .ette« lelke-' működni. Díjazást 
lie.11 í'.ijad el. i. s/el miavarul. ne me till es tótul.

Ix ./••lehn a kiailolii > atalhan.

,Védjegy.“

1BRENC2
pálinka (sosborszesz)

Vertes
li:i»ynálitthiin a li's:hata-o-<aM. —* 
Feltétien t is/ta-a_-a h'-v-tk •, tó- 
V- . ügy kul-ö, mint bel'.» hasz- 
l álatra min.lt-nt k-lutt leg;abban 
alkalma*», különösen is a mo>t 
annyira kedvelt gyúrómé 1'zerre 
í .iiassagr . Kitűnő sikcrr»! ha*z-
n ál tátik készet uy, es z, megint- 
lég’ k ellen, htuu’dsok, ficamuk- 

', Vadas >s kelétnél, to- 
\ i'i'.l á a f• j r viM'itősvrv, vala­
mi:.t a száj tisztítására ; hvls.i- 
'• g gyomor-görcs, ro^s/ullőt, t) j- 

, i.tj.V slb. »llen. Katonáknak, 
v.uiá> oknak, taristáknak, levél-

tt teilen.
védjegygye!. - Í gy üveg 

I - 2 ! V .1. K ;;.:iató ; gg '-ayszertárakban,
Nyitrán ; Cher- 

nn talábsn
i'vnti vőtljvg) gy<‘l lát Iliit ók, vala­
mint közvetlen:

•í -T- -r- -t-a -i": fi- ft": ft': fi": ff; ff; fi; ■))
" *"_A •* ~ >__A_-* i A A ft f_

Kiadó lakás!
Nyitrán. Felső-város, Roskoványi-íVca 7.

szánni házban egy G szoba és mellékhe­
lyiségekből álló lakás I. éti október
hó 1-tÖl kiadó.

Bővebb fel világosit ás nyerhető a nagyobb 
papnöveldéi igazgatóságnál.

» ’ ’ - r - T T • V . V v .V . T . . * . . ▼ . .v
•.Te -Te -.Te -.Te -.Te -.Te XT.- xte V -.Te -.7.- -.7.- -.7.- XT.- XT.- -.7/ -.Te -.7.-

Jó és olcsó órák
3 évi írásban kiállított jótállással 

küld magáno-ok részére

Eonrád János
óragyár és aranynemnek kiviteli háza 

ISriix ben (Csehország 
Jó nickel-remontoir-óra 3 frt 7,r> kr 
Valódi ezü't-rem.-óra 5 frt >0 kr 
Valódi ezüst lánc 1 frt 20 kr
Nickel ébiesztö óra 1 fit 05 kr

Cégem a császári és kir. sassal 
van kitüntetve, több kiállításon arany 
é> ezüst érmekkel Ion kitüntetve és 
ezn-kre menő elismerő levelekkel 
rendelkezik. (14 —53)

Képe* iti jegyzékei bórnientve küldök in§r>on.

¥

Valódi
30
demerit
nyak !{.
i tt hol pl .Untuk

[ ICH P!£N~| 

Allein echterBalsazu
D.S isi Si.hutzMHel-*cetk»k»

r' dts ^
A. Thierry in Prtgrada

bei Rihihsb- Sauerbrimn.

K«* y oiliil vnlódi nngol

A, (pgyszeissz
K-fészségüyyi haté-ság állal m gvizsgálva és ajánlva. — Az üvegek f Iszcrelése a k»r sic. 
1 >erény minta védelme alatt áll. — ti balz un h ds d ‘g “s külsőleg li i-ználható. ív. 1. Utol­
érhet.-t len hatá'ú gyógy*zt a tüdőnek, a mellnek minden kóros álltf.potában. enyhíti a 
hurutot, esi l!aj»it ja a váladékot, véget vett a fáj dalai as köhögésiek s kigyógyitja a legré­
gibb bajokat 2. Kitűnő hatása vau a torokgyniad ts, rekedtség és a többi torokba jók u il. 
;t A1 apó-au t in i a lázakat. I. Meglepőéi gv -gyit ja a gyomor s a bélbetegségeket és 
> agga‘á'1 a testben ö. S/.elid-n m -zditja elő a székelést < a \ • • r tisztuld át, megtisztítja 
a v.-sékt t, megszabadít a búskomorságtól > a hypochondria»») , javítja az étvágyat s az 
»■iné-ztést. G. Nagysz'-rü -zidgálatokat. tesz fogfájáskor, o.lvaslogaknál és szájrot nádaskor s 
álmában minden fog és s/ájhijokná!, megszünteti a felböfögést. a szájnak s a gyomornak 
bűzét. 7. Külső!- g csodálatos gvógvhatá-sal hir a sebekre, új és régi forra lásokra, or- 
há'ic, kiütés, varral;, nugíagyot s megégetett tagokra, rüh, f-kélv s hord űzz a »Iá' és repe- 
des stb. es’-téh *n, megszünteti a f *j fá j ást, zúgást, szaggal á-.t, kösz vényt, fül fáj iáim if >tb. 
('gyeljünk mindig pontosan az itt láüiató zöld aj»áca védjegyre. 11 imisitá-t »1 legjobban 
m-g »V az, la közv.-tlemil tőlem, gyáraiul» I rendelnek eredeti szab eartonokban. Ausztria s 

Magyarország minden jmstaállomására bérm<ntv< 12 kit vagy tí dupla üveg 4 K lío.s'.uia és líerczegovina rész. re 
■lüo K. K< r v hl, «t iá küld'.tik siéj'r Szétküldés t'érc/izflés v. előleg beküldése mellett.

Vartss L Sas-gyogyszeriárában, Lúgoson,

szenved ün ?
T hi cm

Holott mindenféle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál <;s majdnem 
mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást, valamint amputálást

HIRDETÉSEK &
w W

jutányos áron »ts*

felvetetnek ■vjn? w
</>

i v .4 a NYITRÁMEGYEI SZEMLE
\V

*ft<s kindóhivatablb m !
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cd4 J Nyitrán, Papnevcldo-u.

mindenféle és fajta. 0
elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást, valamint

gyógyszerész r*gyediil valódi (’zentifolia-kenóes
használatánál rendkívül / » hatású a sebek gyógyulásáénált valamint a fájdalmak enyhítésénél utidcrheHen. A valóli 
cz“iv ifolinin kenőcs alkalma/ha’.» a g> vmelfagyásuk rossz t**rinés/etü mellbaj ibiá!, szojitatók mell k«‘ménve.lés»-, 
a tej dajiadásának, az Orbánénak eseleib»*n, továbbá mindenféle régi servei:, láb- és csontnyilások, selufk, tő Ivánok, 
dagii.lt 1 .bak es c.-ontreju'désekn d, vágás, szúrás, lövés és üt,-- által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl. 
üv-g, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál, mindenféle »laganat, kinövés, képződmény, karhu ikuln' é 
ra1 .ál. Y gre j »okol var. köröm fér-g, körömgyiilés. a lábnak járá'közben történt kiseo-*sülése, fagy ás és égetés 
okozta bek, a l-ct»‘.;-k és gyermekek fekvés általi kisebesülév, toro'ilagiiual, meggyűlt vér, fül zúgás stb. stb 
eseteiben. — A szállítás kizárólag az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Kél tégely csomagolással, {»»ista 
száll;t;Vi díjjal együtt .1 K AO fillér. Számos er deti bizonyítvány rendelkezésre áll. Arra kérek mindenkit, hogy 
óvakodjék a hatásnélküli li*mi>itások vevésétűl s arra ügyeljen, h»)gy a tégelybe b? van-e az apáca védj ‘gy • n 
é-. ingein: Thierry Adolf) Limit-d ggógytára az őrangyalhoz“ Pregradában, égetve.

E/eti gyógyhatásúkban felülmuiüatlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve, sőt ellenkezőiig, minél 
régibb, an* ál értékesebb és hathat» sabb, nem űrt. sem a fagy, sem a forróság, tehát minden évszakban használha­
tók. Majdnem minden esetben segítenek és ered meny nyel járnak legalább az orvos érkeztéig, természetesen nem 
szaluid hand it v.Vívókat vagy hasonló feldicsért. érték és hatá> nőik üli úgynevezett, pótszereket venni, melyekért a 
1'• >t has.'ontal.cMl dobják ki, hanem mindig e/. n vég kipróbált olcsó és megbízható, emellett t.eljes-n ártalmatlan 
világ!.irú '/.ereket kell használni, melyeknek min ién családban az eshetö>égekre készenlétben kellene lenni. Hol 
olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jelét magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és cim-zzzii; :

ihieriy Adolf) Limited Őrangyal-gyógyszertár*" Pregrada
(llohitsch-Sauerbi unn mi Vett.)

Kiizp. niktnv líinlapesti-n TÖRÖK ,1. — Zágrábban MITTELB.YUII S. — Béesben BRADY 
(15-52 győgyt, árakban.
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SZUPERFOSZFATOT,
Stassfnrti kainitot SDSiltli HMgflSil

szavatolt-12.4% tiszta káli 23—24% kén- szavatolt 40°tiszta káli 74 — 7(5% kén- 
savas káli tartalommal, savas káli tartalommal,

(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyél) mtitrágyaféléket, azonkívül
1RL ^3 21 £3£ £B9l 8 i C O (98-99%)

elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság 1
Budapest, V. Fürdő-utca 8. 3 ®2,
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.

A

• c


